
FIRMAR Y RATIFICAR EL PROTOCOLO FACULTATIVO
DEL PACTO INTERNACIONAL DE DERECHOS 
ECONÓMICOS, SOCIALES Y CULTURALES

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: A discu-
sión el dictamen de la Segunda Comisión, por el que se ex-

horta al Poder Ejecutivo Federal y al Senado de la Repú-
blica a valorar, y en su caso, firmar y ratificar el Protocolo
Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Económi-
cos, Sociales y Culturales, con el fin de promover el ejer-
cicio efectivo de estos derechos en nuestro país.
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La Presidenta senadora Ivonne Liliana Álvarez García:
Tiene el uso de la palabra, para hablar en pro, la diputada
Elvia Graciela Palomares Ramírez, del Partido Revolucio-
nario Institucional.

La diputada Elvia Graciela Palomares Ramírez: Con su
permiso, presidenta.

La Presidenta senadora Ivonne Liliana Álvarez García:
Adelante.

La diputada Elvia Graciela Palomares Ramírez: Com-
pañeras y compañeros diputados, México siempre se ha ca-
racterizado por ser un actor internacional responsable, con
una política exterior constructiva y activa.

Nuestro interés por apoyar y sumar en el contexto interna-
cional nos ha permitido impulsar firmemente la agenda de
derechos humanos en foros multilaterales, mediante la
interacción en organismos internacionales, como la Orga-
nización de las Naciones Unidas y, de esta manera, contri-
buir en el fortalecimiento de estos derechos intransferibles
en el ámbito interno.

Es precisamente ese interés por fortalecer y mejorar nues-
tras políticas públicas por lo que consideramos constructi-
vo abrirnos aún más al recuento de las instituciones como
la ONU, a través del Protocolo Facultativo del Pacto Inter-
nacional de Derechos Económicos, Sociales y Culturales.

El Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales
y Culturales, es un instrumento de las Naciones Unidas que
promueve entre los Estados el respeto a los derechos eco-
nómicos, sociales y culturales de todos los miembros de su
población.

En este tenor México, desde que ratificó este pacto en
1981, ha promovido y ha hecho los ajustes necesarios en
sus normas para fortalecer el derecho al trabajo, la educa-
ción, la seguridad social, la salud y el derecho a una vida
adecuada, por mencionar algunos de los preceptos previs-
tos en este Pacto Internacional y en la Declaración Univer-
sal de los Derechos Humanos.

Sumado a estos esfuerzos, el presidente Enrique Peña Nie-
to ha promovido iniciativas para mejorar la calidad de vida
de los mexicanos, como la Cruzada Nacional contra el
Hambre, la reforma educativa y el programa Prospera, que
ha demostrado su efectividad y le han valido el reconoci-
miento por parte de organizaciones internacionales y otros

países alrededor del mundo, al pueblo y al gobierno mexi-
cano.

El Protocolo Facultativo del Pacto Internacional de Dere-
chos Económicos, Sociales y Culturales permitirá al comi-
té, a cargo del mismo, brindar sus observaciones y reco-
mendaciones sobre el respeto de estos derechos por parte
de nuestro país. Recomendaciones que nos permitirán enri-
quecer y perfeccionar nuestra normatividad.

En el Grupo Parlamentario del PRI estamos ciertos de la la-
bor realizada por los tres Poderes de la federación, por pro-
mover y vigilar el respeto a los derechos económicos, so-
ciales y culturales en nuestro país.

Es por esto que consideramos pertinente someter a la valo-
ración del presidente de la república, la firma del Protoco-
lo Facultativo del Pacto Internacional de Derechos Econó-
micos, Sociales y Culturales, procurando siempre el interés
superior de nuestra nación. Es cuanto, presidenta.

La Presidenta senadora Ivonne Liliana Álvarez García:
Gracias, diputada. No habiendo más oradores del presente
dictamen, consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se aprueba.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: En vo-
tación económica, se consulta a la asamblea si es de apro-
barse el presente punto de acuerdo. Las legisladoras y los
legisladores que estén por la afirmativa sírvanse manifes-
tarlo. Las legisladoras y los legisladores que estén por la
negativa sírvanse manifestarlo. Señora presidenta, mayoría
por la afirmativa.

La Presidenta senadora Ivonne Liliana Álvarez García:
Aprobado. Comuníquese.
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REALIZAR LOS ESTUDIOS NECESARIOS RESPEC-
TO A LA DURACIÓN DEL CALENDARIO ESCOLAR

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: A discu-
sión el dictamen de la Segunda Comisión, por el que se de-
secha la proposición con punto de acuerdo que exhorta al
titular de la SEP a realizar los estudios necesarios respecto
a la duración del calendario escolar. 
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La Presidenta senadora Ivonne Liliana Álvarez García:
En el uso de la palabra, para hablar a favor, la diputada
Norma Xochitl Hernández Colín.

¿No se encuentra la diputada? ¿Ningún otro orador, dipu-
tado o senador que quiera hacer uso de la palabra? Pasamos
a la votación. Consulte la Secretaría a la asamblea, en vo-
tación económica, si se aprueba el presente dictamen.

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: En vota-
ción económica se consulta a la asamblea si es de aprobar-
se el presente dictamen. Las legisladoras y los legisladores
que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las le-
gisladoras y los legisladores que estén por la negativa sír-
vanse manifestarlo. Señora presidenta, mayoría por la afir-
mativa.

La Presidenta senadora Ivonne Liliana Álvarez García:
Aprobado. Archívese el expediente como asunto total-
mente concluido.

El siguiente punto en el orden del día es la discusión de los
dictámenes con punto de acuerdo de la Tercera Comisión.
Pido a la Secretaría dar cuenta de los enunciados.



DISCUSIÓN DE DICTÁMENES CON PUNTOS DE
ACUERDO DE LA TERCERA COMISIÓN

INSTAURACIÓN QUE EN DERECHO CORRESPON-
DA AL GOBIERNO DEL ESTADO DE VERACRUZ LA
REACTIVACIÓN INMEDIATA Y EL PAGO DE ADEU-
DOS DE LOS TRABAJADORES Y JUBILADOS DEL
INGENIO AZUCARERO NUEVO SAN FRANCISCO,
DE LA CIUDAD LERDO, VERACRUZ

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,

por el que se exhorta a la Sagarpa a efecto de que en ejer-
cicio de sus atribuciones, busque establecer acciones ten-
dientes a la instauración que en derecho corresponda al go-
bierno del Estado de Veracruz la reactivación inmediata y
el pago de adeudos de los trabajadores y jubilados del in-
genio azucarero Nuevo San Francisco, de la Ciudad Lerdo,
Veracruz.
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VALORAR EL INCREMENTO DE LOS RECURSOS
DESTINADOS A LOS PESCADORES YUCATECOS
POR MOTIVO DE LA VEDA DEL MERO

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,
por el que se exhorta a la Sagarpa, a la Conapesca y al es-

tado de Yucatán, a valorar el incremento de los recursos
destinados a los pescadores yucatecos por motivo de la ve-
da del mero y de las demás vedas pesqueras en 2016.
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“SITIO PARA EL RECICLAJE, TRATAMIENTO Y
CONFINAMIENTO CONTROLADO DE RESIDUOS
PELIGROSOS PREVIAMENTE ESTABILIZADOS”

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,

por el que se exhorta a la Semarnat y solicita al Gobierno
de Coahuila y al Ayuntamiento de General Cepeda, a hacer
públicos los documentos referentes al proyecto “Sitio para
el reciclaje, tratamiento y confinamiento controlado de re-
siduos peligrosos previamente estabilizados”, en el ejido
Noria de Sabina.
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INFORME SOBRE LA RADIACIÓN ENCONTRADA
EN LOS POZOS DE AGUA EN LA CIUDAD DE SAN
JOSÉ ITURBIDE, GUANAJUATO

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,
por el que la Comisión Permanente del Congreso de la

Unión, solicita a los Titulares de la Sener, de la Conagua y
de la Secretaría de Salud, un informe sobre la radiación en-
contrada en los pozos de agua en la ciudad de San José
Iturbide, Guanajuato.
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ESTUDIO Y ANÁLISIS CORRESPONDIENTE A FIN
DE VERIFICAR Y EVALUAR BAJO LOS CRITERIOS
DEL PROPIO GRUPO, SI EL MUNICIPIO DE CABO
CORRIENTES ES SUSCEPTIBLE DE INCORPO-
RARSE A LA ZONA METROPOLITANA DE PUERTO
VALLARTA

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,
por el que solicita respetuosamente al Grupo Interinstitu-

cional conformado por la Secretaría de Desarrollo Agrario,
Territorial y Urbano; el Instituto Nacional de Estadística y
Geografía, y el Consejo Nacional de Población, a realizar
el estudio y análisis correspondiente a fin de verificar y
evaluar bajo los criterios del propio grupo, si el municipio
de cabo corrientes es susceptible de incorporarse a la zona
metropolitana de Puerto Vallarta.
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PROCESO DE DONACIÓN DE TODOS LOS ACTIVOS
REMANENTES PROPIEDAD DE FERROCARRILES
NACIONALES DE MÉXICO EN LIQUIDACIÓN

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,
por el que la Comisión Permanente del Congreso de la
Unión, exhorta a la Secretaría de Comunicaciones y Trans-

portes, y al sae para que en el ámbito de sus respectivas
competencias, atiendan de forma oportuna, eficaz y con to-
tal transparencia el proceso de donación de todos los acti-
vos remanentes propiedad de Ferrocarriles Nacionales de
México en liquidación.
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Presidencia del diputado 
José de Jesús Zambrano Grijalva

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias. Consulte la Secretaría a la asamblea, en votación
económica, si se aprueban, excepto los dictámenes enlista-
dos en el orden del día con los números 4, 5, 9 y 10 que se
separan para su discusión.

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: En votación económica, se consulta a la asamblea si
son de aprobarse los puntos de acuerdo no separados para
su discusión. Las legisladores y los legisladores que estén
por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las legisladoras y
los legisladores que estén por la negativa sírvanse manifes-
tarlo. Mayoría por la afirmativa, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobados los puntos de acuerdo. Comuníquense.
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INFORME A ESTA SOBERANÍA RESPECTO DEL
SERVICIO DE FOTOMULTAS

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,
por el que la Comisión Permanente solicita al Jefe de Go-
bierno de la Ciudad de México, informe a esta soberanía
respecto del servicio de fotomultas.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Tiene la palabra, la diputada Norma Xochitl Hernández
Colín, del Grupo Parlamentario de Morena, para hablar en
pro, hasta por tres minutos.

La diputada Norma Xochitl Hernández Colín: Con su
venia, diputado presidente. El tema que nosotros presenta-
mos como punto de acuerdo, exponía con mucha precisión
y mucha claridad que exhortáramos al Gobierno del Distri-
to Federal a que echase atrás el convenio de las fotomultas,
sin embargo hubo una serie de situaciones en donde solo el
punto de acuerdo indica que se solicita un informe de di-
chos convenios, porque además son dos convenios los que
están en esta situación.

Tal como lo presentamos en la comisión dictaminadora, hi-
cimos la indicación de que no correspondían los argumen-
tos, prácticamente echamos abajo todos los argumentos en
donde nos decían que no era posible acceder a nuestra so-
licitud porque se referían a contratos que solo se habían co-
nocido en redes.

Sin embargo estos contratos están establecidos en el mi-
crositio de la Secretaría de Seguridad Pública que se abrió
el 10 de enero.

Estos contratos son reconocidos y conocidos, no obstante
también que toda la serie de elementos que se estuvieron
promoviendo nos permiten a nosotros como Cámara hacer
ese exhorto. No hay ninguna circunstancia en donde se nos
indique que no podemos hacer el exhorto para detener ese
contrato. Por ende, mi participación en esta tribuna no es
una participación en que esté de acuerdo con esta situación.
Estoy hablando en contra de este dictamen.

Por otro lado, nos parece importante que aun cuando noso-
tros propusimos el punto de acuerdo no reúne las caracte-
rísticas; y no se trata de un tema que nosotros pudiéramos
poner un asunto de berrinche –por supuesto–, sino que es
un tema que tiene que ver con el gran negocio que se está
haciendo en esta gran ciudad. Es cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Hernández. Tiene ahora la palabra la se-
nadora Martha Angélica Tagle Martínez, aquí la tengo ano-
tada en pro de lo que es el punto de acuerdo —en los tér-
minos en que está el punto de acuerdo—, hasta por tres
minutos.

La senadora Martha Angélica Tagle Martínez: Gracias,
presidente. Sí, es para hablar en pro del dictamen que ade-
más dictamina varios puntos de acuerdo que fueron pre-
sentados por diversos grupos parlamentarios ante esta Co-
misión Permanente. Me parece muy importante hacer
hincapié en este tema, porque ha sido de manera recurren-
te en la Comisión Permanente prácticamente en todas las
sesiones.

Porque se ha iniciado una campaña en redes sociales, me
parece que desde las empresas que están involucradas, pa-
ra tratar de desvirtuar el tema que compete a las fotomultas
y la posición que tenemos contra la aplicación del nuevo
Reglamento de Tránsito en la Ciudad de México, preten-
diendo decir que quienes hemos manifestado nuestro des-
acuerdo no estamos a favor de una cultura de la vialidad.

Por eso es muy importante dejar en claro cuál es el proble-
ma que está aquí. En la Ciudad de México desde el 2005
existe un sistema de fotomultas. En diferentes vialidades
de la ciudad de México se había instalado este tipo de sis-
tema para precisamente identificar con radares de veloci-
dad a quienes exceden estos límites de velocidad. Y es una
política pública que había venido funcionando bien, que
los capitalinos nos habíamos adaptado, sin duda, a que se
utilizara este tipo de mecanismos para poder infraccionar a
quienes exceden la velocidad, teniendo muy claro que eso
puede contribuir a disminuir precisamente los accidentes
de tránsito.

Sin embargo es a partir de la administración de Mancera,
que esto ha cambiado, que ha cambiado no solamente con
el Nuevo Reglamento de Tránsito, sino particularmente
con los contratos que están involucrados. Y desafortunada-
mente a todas luces esto parece, además de un abuso con-
tra los ciudadanos con un mero fin recaudatorio a través de
las fotomultas que es muy lamentable lo que está suce-
diendo, lo que está de por medio, y hay que decirlo con to-
das sus palabras, es hacer un negocio de lo que es público.
Hacer un negocio con las empresas porque los montos que
están involucrados en los contratos, sobrepasan cualquier
realidad.

Y aquí solamente algunos datos: del 10 de noviembre al 13
de diciembre de 2015, más de 20 mil 462 fotomultas fue-
ron aplicadas, sobre todo por no respetar el semáforo y los
pasos peatonales.
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En el mes de octubre se contabilizaron 10 mil 789 fotogra-
fías que después de pasar por el proceso de validación se
desecharon el 92 por ciento, y se impusieron 898 infrac-
ciones. Este es un dato que revela que no es precisamente
infalible el sistema de las fotomultas.

El contrato de vigencia del 1 de septiembre de 2015 al 31
de diciembre del 2017, obliga a la empresa a imponer du-
rante este periodo, un mínimo de 4 millones 200 mil mul-
tas con un valor superior a los 149 millones de pesos, más
el IVA, por supuesto. Esto es a lo que nos referimos.

No estamos en contra de un nuevo reglamento de tránsito
que genere las posibilidades de una mejor convivencia en-
tre quienes transitamos en la ciudad de México; nos opo-
nemos rotundamente a que esta sea la vía para abusar de la
ciudadanía, y además para hacer un negocio de un bien pú-
blico. Es cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senadora Tagle.

La diputada Norma Xochitl Hernández Colín (desde la
curul): Presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Sonido ahí a la diputada Hernández Colín, por favor. ¿Con
qué objeto, diputada?

La diputada Norma Xochitl Hernández Colín (desde la
curul): Para hacer uso de la palabra sobre el dictamen.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Pero ya hizo uso de la tribuna al respecto, según todos nos
dios cuenta. Perdón, pero… Continúe la Secretaría…

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: En vo-
tación económica se consulta a la asamblea, si es de apro-
barse el punto de acuerdo. Las legisladoras y los legislado-
res que estén por la afirmativa sírvanse manifestarlo. Las
legisladoras y los legisladores que estén por la negativa sír-
vanse manifestarlo. Señor presidente, mayoría por la afir-
mativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado, comuníquese. 

El siguiente punto a discusión es el dictamen…

La diputada Norma Xochitl Hernández Colín (desde la
curul): Presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Sonido en la curul de la diputada Hernández, por favor.

La diputada Norma Xochitl Hernández Colín (desde la
curul): Por razones de fuerza mayor, no pude estar cuando
me anunciaron, y llegué tarde en el dictamen número 15.
Le solicito de manera muy atenta me puedan hacer partíci-
pe en ese dictamen.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
El hecho real, con todo respeto, diputada, es que es un pun-
to que ya se votó, que fue agotado por lo tanto en el orden
del día la discusión y votación del mismo, y yo en todo ca-
so le sugeriría que para que quede consignada lo que podría
haber sido su participación, si la tiene por escrito en los tér-
minos en que lo considere, que se pueda dar por presenta-
da y que se inscriba en el Diario de los Debates. Si no rom-
períamos el orden en que hemos estado trabajando aquí.

El diputado Edgar Romo García (desde la curul): Presi-
dente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Sí, diputado Romo, por favor.

El diputado Edgar Romo García (desde la curul): Nada
más una intervención por aclaración. Yo creo que no habría
objeción alguna para que la legisladora pudiera expresar lo
que le correspondía en la lectura del dictamen que ya se vo-
tó, por nosotros no habría ningún inconveniente.

El diputado Federico Döring Casar (desde la curul): Pre-
sidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Sonido en la curul del diputado Döring, por favor.

El diputado Federico Döring Casar (desde la curul): Se-
ñor presidente, a mí me parece que es mucho más pulcra la
salida que usted ha propuesto. Lo que tenga que manifestar
y a su derecho convenga puede estar plasmado en el Diario
de los Debates sin que generemos un precedente de que se
repita, en donde la asamblea conozca de algo que ya se vo-
tó y se sancionó procesalmente.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Pues el Reglamento lo hicimos para respetarlo y así fuera
alguien de la bancada a la que pertenezco le estaría dicien-
do exactamente lo mismo, con todo respeto, de veras, y
desde luego reconociendo la disposición a la que en esta se-
sión de la Comisión Permanente pudiéramos dar satisfac-
ción a todos quienes quieran expresarlo, que además no ha
habido limitantes dentro del curso normal de los puntos que
hemos ido abordando y en el momento procesal oportuno.

Entonces, les pediría que continuáramos dando ya por ago-
tado, y expresando y reiterando lo que ahorita manifestaba
para que quede inscrito en todo caso su sentir y su punto de
vista en el Diario de los Debates.

Continuamos entonces con el dictamen número cinco, con
punto de acuerdo por el que se exhorta a la Semarnat a que
exhiba la manifestación de impacto ambiental presentada
por Fonatur correspondiente a las construcciones en el ma-
lecón de Tajamar, Benito Juárez, Quintana Roo, e informe
sobre las medidas de rescate y protección de la fauna sil-
vestre.
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MALECÓN DE TAJAMAR, BENITO JUÁREZ, QUIN-
TANA ROO

La Secretaria diputada Araceli Saucedo Reyes: A discu-
sión el dictamen de la Tercera Comisión, por el que se ex-
horta a Semarnat a que exhiba la manifestación de impac-
to ambiental presentada por Fonatur correspondiente a las
construcciones en el malecón de Tajamar, Benito Juárez,
Quintana Roo, e informe sobre las medidas de rescate y
protección de la fauna silvestre. 
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Y tenemos una lista significativa de participantes. En con-
secuencia tiene la palabra el diputado Macedonio Salomón
Tamez Guajardo, del Grupo Parlamentario del Partido Mo-
vimiento Ciudadano, en pro hasta por tres minutos.

El diputado Macedonio Salomón Tamez Guajardo:
Buenas tardes a todos. Con su permiso, señor presidente.
No voy a usar esos tres minutos para narrar una vez más el
desarrollo de estas atrocidades contra el medio ambiente
cometidas en Quintana Roo, el depredado estado de Quin-
tana Roo.

Simplemente quiero destacar para fundamentar mi petición
de apoyo a este dictamen la falta de solidaridad que esto
significa. Miren ustedes, los seres humanos desde que na-
cemos recibimos de las generaciones anteriores una serie
de bienes que nos van a beneficiar a lo largo de nuestra vi-
da, recibimos la vida misma, cuidados médicos, cuidados
paternales, la educación tanto de la familia como de la so-
ciedad, recibimos la posibilidad de armonizar para trabajar
y desarrollarnos de acuerdo a nuestras inclinaciones y vo-
caciones en este mundo, y recibimos como máximo obse-
quio de esta sede de generaciones a nuestro planeta, al me-
dio ambiente.

De tal manera que es un principio fundamental de la con-
vivencia y perpetuación de la especie la solidaridad lineal
o vertical, que significa simplemente que una generación
que recibe tantos bienes los pase a la siguiente conserva-
dos, y si es posible, mejorados.

Es obvio que a partir del advenimiento del área industrial,
cuyos beneficios no niego, a fines del siglo XVIII, princi-
pios del XIX, hubo un progresivo deterioro del medio am-
biente simplemente por el advenimiento de la industria, del
consumo de energía. Pero esto ya está llegando a niveles
catastróficos causando huracanes en Las Antillas, inunda-
ciones en América del Norte y nevadas inenarrables. El
descongelamiento del Ártico, de la Antártica y demás. 

De tal manera que qué bueno que el mundo ya el año pa-
sado, en diciembre, se puso de acuerdo en París y ya se de-
cidió frenar el calentamiento global para que no pase de
más de dos grados en el área industrial y, de ser preferible,
se quede en 1.5 grados. Pero esto debe ser adicionado por
una serie de medidas locales, como es el cuidado de algo
tan importante como los manglares que, por un lado, ayu-
dan a que no se deteriore el medio ambiente y a que no ha-

ya más calentamiento; y por otro lado, permiten la conser-
vación y desarrollo de la flora y de la fauna.

De tal manera que estos sucesos de Quintana Roo contra-
dicen la tendencia mundial, contradicen la vocación de
muchos hombres y mujeres de bien que queremos resolver
el problema; pero sobre todo, son un atentado contra el
principio de solidaridad vertical o lineal que nos obliga a
los que estamos presentes en ese momento en este mundo
cuidarlo para entregarlo en mejores condiciones a las ge-
neraciones que vienen, empezando por las que están por
nacer.

Así que yo los invito, compañeros y compañeras, a votar en
favor de este noble dictamen que exhorta a la Secretaría de
Medio Ambiente y Recursos Naturales, y al Fondo Nacio-
nal de Fomento al Turismo a dar explicaciones, a decirnos
qué fue lo que pasó, qué fue lo que autorizaron, hasta dón-
de llegó su intervención o sus omisiones, para así obrar en
consecuencia y contribuir desde esta Cámara de Diputados
y desde el Senado a cumplir con el principio de solidaridad
vertical y dejarles a los que vienen un mejor mundo del que
hemos recibido. Es cuanto, señor presidente, muchas gra-
cias.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Tamez. Tiene la palabra la diputada Nor-
ma Xochitl Hernández Colín, del Grupo Parlamentario de
Morena, para hablar en pro hasta por tres minutos.

La diputada Norma Xochitl Hernández Colín: Con su
venia, diputado presidente. En la Comisión Dictaminado-
ra sentimos que el dictamen fue un dictamen corto, muy
corto.

Más allá de lo que pudiera establecerse como definición de
manglares y el ecosistema, lo que estamos viendo en reali-
dad es un gran ecocidio y además una falta de respeto a
nuestra madre tierra, a esta madre tierra que nos ha gene-
rado, que ha sido bondadosa y que nos ha dado mucho más
de lo que en realidad necesitamos.

Como se ha dado a conocer, actuando como delincuentes,
la madrugada del 16 de enero, una brigada de policías y de
maquinaria pesada ingresó al manglar para preparar la
construcción de un desarrollo inmobiliario, proyecto Male-
cón Cancún-Tajamar, sin que previamente se hayan lleva-
do a cabo las acciones necesarias para que la fauna del lu-
gar fuera reubicada.
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Como parte importante de esta fauna se tienen alrededor de
100 especies, de las cuales 13 están bajo la categoría de
protección en la norma oficial mexicana 59, que protege
las especies nativas de México de flora y fauna silvestre.
Dentro de las especies más importantes de este manglar se
tiene el cocodrilo moreletti, cuyo estatus en dicha norma es
el de sujeta a protección especial, además de 44 especies de
aves, algunas nativas, otras migratorias que eligen este si-
tio para alimentarse y refugiarse.

De tal forma que además de la irreparable destrucción del
hábitat varios ejemplares de cocodrilos, iguanas, garzas y
otras especies fueron enterrados vivos cuando la maquina-
ria pesada irrumpió en el lugar.

Pero el asombro y la indignación crece cuando vemos que
en esta irracional destrucción participaron funcionarios en
instituciones locales y federales, desde el ayuntamiento de
Benito Juárez, Quintana Roo, la Secretaría del Medio Am-
biente y Recursos Naturales, el Fondo Nacional de Fomen-
to al Turismo, esta última institución federal, autora mate-
rial del ecocidio.

Previo a este, se dedicó a litigar en contra de los habitantes
de Cancún, cuando estos por medio de amparos trataron de
evitar el acto que aconteció ese 16 de enero.

A esta fecha, los funcionarios federales tratan de justificar
su actuación, alegando que la reforma a la Ley General de
Vida Silvestre actualmente, que adiciona el artículo 60 Ter,
protege a los manglares y fue promulgada con fecha poste-
rior a que se dieran los permisos por parte de la Semarnat.

Cabe señalar, que no es la violación primera a la normati-
vidad ambiental. En Agosto de 2015, Profepa dictaminó la
suspensión total temporal de todas las actividades y obras
del cambio de uso de suelo, en 10 lotes del proyecto Male-
cón Cancún Tajamar, por incumplir los términos y las con-
diciones respectivas a las autorizaciones otorgadas al mar-
gen de la ley por la dependencia en 2005 y 2006.

Ahora el problema no ha concluido, se agrava, y si bien es
cierto los medios judiciales en algunos momentos han po-
dido detener esta devastación, pues el asunto persiste.

En Morena nos oponemos a este ecocidio y apoyamos to-
das y cada una de las medidas, que desde nuestro ámbito se
encaminen a detener esta injusticia. Por el bien de la hu-
manidad detengamos este ecocidio. Es cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Hernández. Tiene ahora la palabra el se-
nador Jorge Aréchiga Ávila, del Grupo Parlamentario del
Verde Ecologista, hasta por tres minutos, en pro.

El senador Jorge Aréchiga Ávila: Con su permiso, sena-
dor, diputado presidente. Compañeras y compañeros legis-
ladores, Tajamar es un ejemplo de la unidad social y parla-
mentaria que debemos continuar en este Congreso.

Aquí estamos demostrando que la protección del medio
ambiente es tarea de todos y es posible siempre y cuando
exista la convicción de que nuestros recursos naturales son
parte esencial para la supervivencia del ser humano.

Como legisladores debemos generar las herramientas ne-
cesarias para lograr la protección de nuestros recursos na-
turales y fue por ello que en el 2007 logramos la protección
de los ecosistemas del manglar, a través de la prohibición
de cualquier obra o actividad que afecte la integridad del
flujo hídrico del manglar, del ecosistema y su zona de in-
fluencia.

Sin embargo, este trabajo debe continuar con el cabal cum-
plimiento de la ley. Por ello, en el Partido Verde estamos a
favor de exhortar a la Semarnat a exhibir las autorizaciones
correspondientes a las construcciones del malecón de Taja-
mar, y a informar sobre las medidas de rescate y protección
de la fauna silvestre y el cumplimiento de la autorización
que le fue otorgada.

Recordemos que la transparencia es una herramienta que
nos permitirá contar con todos los elementos que permitan
demostrar si las autoridades están cumpliendo con sus fun-
ciones bajo el estricto apego de la ley.

En el tema de Tajamar y en cualquier otro que involucre la
pérdida de recursos naturales y el reto de las autoridades
competentes, es encontrar un equilibrio entre el desarrollo
económico y conservación ambiental, pues en ello consis-
te precisamente el concepto de sustentabilidad que manda-
ta encontrar un modelo que permita el desarrollo, sin com-
prometer que las generaciones futuras tengan esa misma
posibilidad.

Es indudable que el interés de garantizar el derecho huma-
no de todos los mexicanos a un ambiente sano y equilibra-
do debe prevalecer por encima de cualquier interés econó-
mico.
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Sin embargo, México es un Estado de derecho en el que, tal
y como ocurre actualmente con desahogo de juicios de am-
paro y suspensiones de actividades del malecón Tajamar,
se deben agotar todas las instancias legales que procedan,
con la finalidad de salvaguardar todos los derechos involu-
crados.

Confiamos que las autoridades competentes resolverán con
estricto apego a derecho, y que el interés general de prote-
ger el ambiente de nuestros recursos naturales será cabal-
mente respetado.

Proponemos tres salidas a este conflicto: Primero. Que ju-
rídicamente se aplique la retroactividad positiva, en el en-
tendido que puede aplicarse en beneficio de los derechos
humanos, de conformidad con nuestro artículo 4 constitu-
cional que nos reconoce nuestro derecho a un medio am-
biente sano.

Segundo. Que se revoque, modifique o suspenda la autori-
zación respectiva, tal y como lo establece el artículo 100 de
la Ley General de Equilibrio Ecológico y Protección al
Ambiente.

Y por último, no perdemos de vista que la expropiación es
un instrumento que nos permite, por causas de utilidad pú-
blica, recuperar bienes en beneficio de la sociedad y Can-
cún sin duda lo merece. Gracias por sus atenciones.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senador Aréchiga. Tiene ahora la palabra la dipu-
tada Araceli Saucedo Reyes, del Grupo Parlamentario del
PRD, para hablar en pro, hasta por tres minutos.

La diputada Araceli Saucedo Reyes: Con su venia, señor
presidente. Nuestros grupos parlamentarios, en las dos Cá-
maras, hemos presentado este punto de acuerdo con res-
pecto a este tema que nos parece algo trágico, algo devas-
tador de Tajamar. Lo hicimos para esta sesión y también
desde la semana pasada por la magnitud del problema.

Este dictamen sobre el trágico tema de la destrucción de
manglares en los terrenos del proyecto de Tajamar, male-
cón, Cancún, Tajamar, señala que la Semarnat presente tan-
to la manifestación de impacto ambiental, como un infor-
me pormenorizado sobre este caso.

Con seguridad es oportuno tener información a detalle de
esta secretaría, respecto a la presentación de la manifesta-
ción de impacto ambiental, esa se puede obtener en el pro-

pio sistema de información de la misma, así como la res-
pectiva resolución de su evaluación, pero siempre tener in-
formación de uno de los principales actores en un tema que
ha logrado una impresionante movilización social.

Es importante, por eso votaremos nosotros a favor este dic-
tamen, aunque sin embargo consideramos que es insufi-
ciente. Queremos que se investigue, cómo fue posible tal
ecocidio. Cómo fue posible que una institución pública co-
mo Fonatur vendiera terrenos para la especulación inmobi-
liaria en áreas de humedal o manglares cuando sabía que
existían una serie de restricciones para llevarlo a cabo. Có-
mo fue posible que entrarán con maquinaria pesada a des-
truir la vida que en ese lugar existía, sin importar que exis-
tían mamíferos, reptiles, aves, causando su muerte y su
destrucción de esos espacios de vida.

Por eso no queremos impunidad, queremos que se castigue
a los responsables y se repare este terrible daño ambiental.
Finalmente debemos de reflexionar cómo es posible que en
México nuestro país precisamente en Cancún, se vaya a
desarrollar este año la Conferencia de las Partes del Con-
venio sobre la Diversidad Biológica de Naciones Unidas y
que con esto se esté mandando un mensaje con el aval de
su gobierno, de una erosión biológica a todas las naciones
del mundo.

Como Partido de la Revolución Democrática, queremos
dar un mensaje muy claro en contra de la impunidad y la
devastación ambiental por negocio de unos cuantos.

Estamos explorando la posibilidad de impulsar juicio polí-
tico para los funcionarios involucrados en este crimen a la
naturaleza.

Nuestra intención con esto es que no vuelva a suceder ja-
más un hecho como el que hoy ha sucedido en Cancún y en
cualquier área de nuestro país. Mandamos toda nuestra so-
lidaridad a la ciudadanía de Cancún.

Nuestro partido está en este momento triste con este terri-
ble suceso. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Saucedo. Tiene ahora la palabra el dipu-
tado Juan Pablo Piña Kurczyn, del Grupo Parlamentario
del PAN para hablar en pro, hasta por tres minutos.

El diputado Juan Pablo Piña Kurczyn: Con su venia, se-
ñor presidente. La madrugada del sábado 16 de enero fue-
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ron destruidas 57 hectáreas, lo que es equivalente a destruir
el 10 por ciento del bosque de Chapultepec o una quinta
parte del Central Park del manglar de Tajamar en Cancún,
Quintana Roo.

Las zonas de humedales, en particular los manglares y por
lo tanto Tajamar, son ecosistemas de incuestionable rele-
vancia respecto del equilibrio ecológico, de la conforma-
ción del patrimonio biocultural del que todos tenemos el
derecho a participar y a vernos beneficiados por él la segu-
ridad ciudadana de los habitantes, pues el manglar es un
medio de contención a fenómenos naturales como son los
huracanes que en dicha zona conocemos el grado de afec-
tación económica y social que pueden llegar a ocasionar.

Por lo tanto gozan, los manglares, de un esquema jurídico
de especial protección nacional e internacional que impo-
nen obligaciones específicas al Estado mexicano. No obs-
tante, las autoridades locales y federales dieron prevale-
cencia al potencial desarrollo económico y no al de la
comunidad, no al de la ciudadanía, sino al de las empresas
constructoras.

Las omisiones en las que incurrieron dichas autoridades
son contrarias a sus obligaciones constitucionales conteni-
das en el artículo 1o. y 4o, párrafo quinto, que imponen al
Estado y a sus autoridades la obligación de proteger y ga-
rantizar los derechos humanos y por supuesto garantizar un
medio ambiente sano y ecológicamente equilibrado, así
como las obligaciones internacionales como es la de prote-
ger los derechos humanos resguardada en el artículo 1.1 de
la Convención Americana sobre Derechos Humanos, in-
cluyendo el medio ambiente y cualquier condición que pu-
diera supeditar la dignidad humana.

No cabe duda que las autoridades conciben al patrimonio
biocultural como un instrumento de libre disposición para
beneficios personales o de terceros en lo individual, no co-
mo un objeto de protección, y por lo tanto bienes protegi-
dos por los derechos de los que todos somos titulares.

Al día de hoy la controversia no se ha resuelto. Las instan-
cias involucradas han dado respuestas esquivas y carentes
de argumentos, y la realidad es que estos hechos nos pri-
varon de un ecosistema fundamental para garantizar la bio-
diversidad en nuestro país.

Por lo tanto los diputados de Acción Nacional exigimos al
gobierno federal tomar las medidas necesarias para detener

de manera inmediata el daño ambiental que vamos a sufrir
todos los mexicanos.

Sin duda habrá quien afirme que esta administración no
otorgó el permiso y que lo único que están haciendo es de-
jar que en realidad es dejar de hacer respetar un permiso
otorgado hace 11 años. A esas voces les respondemos que
el argumento resulta pueril.

El ejercicio delo poder público trae aparejada una gran res-
ponsabilidad tener el valor de hacer lo correcto, cosa que
no siempre sucede. Dese aquí exigimos a los servidores pú-
blicos que cumplan con su obligación constitucional de
respetar los derechos humanos.

Existen recursos legales para detener este ecocidio sin te-
ner que pagar indemnizaciones millonarias, como por
ejemplo el juicio de lesividad, argumentando que la mani-
festación de impacto ambiental se trata de un derecho pre-
cario; es la figura jurídica que los tribunales mexicanos re-
sumen como aquella que tiene una vigencia y se adapta a
las necesidades colectivas imperantes en diferentes condi-
ciones y tiempos, por lo tanto puede ser sujeta de revoca-
ción. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputado Piña. Tiene ahora la palabra el senador
Raúl Pozos Lanz, del Grupo Parlamentario del PRI, para
hablar en pro, hasta por tres minutos.

El senador Raúl Aarón Pozos Lanz: Con su permiso, se-
ñor presidente, compañeras y compañeros legisladores,
miembros de esta Comisión Permanente del Congreso,
creo que no hay lucha más importante en el planeta que la
que debemos librar todos, por cuidar el ambiente, por cui-
dar ésta que es la casa común de todos. No nos cansaremos
de repetir que el desarrollo económico tiene que encontrar
puntos de equilibrio con el cuidado al medio ambiente.

Si bien es necesario, tener perfectamente claro que contar
con fortalezas tan importantes en recursos naturales como
los tiene este país, también es importante que logremos en-
contrar la manera de que cuidando ambas, los habitantes de
este país, de este planeta, podamos beneficiarnos de algu-
na manera con esos recursos y esas riquezas naturales.

Para el Grupo Parlamentario del PRI, es importante reite-
rar con mucho acento que tenemos un compromiso inelu-
dible con el cuidado del medio ambiente y con la protec-
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ción de los ecosistemas. Que nuestro compromiso con los
recursos naturales, con la flora y con la fauna, es un com-
promiso que reiteramos desde esta tribuna siempre.

Decir con mucha claridad que en el Grupo Parlamentario
del PRI, también reprobamos cualquier acción que vulnere
nuestro entorno y que ponga en peligro los recursos natu-
rales.

Por eso todos los días, por ejemplo en la Comisión de Me-
dio Ambiente del Senado de la República de la que formo
parte, tomamos decisiones después de debatir y analizar los
acuerdos necesarios para que el marco jurídico y las políti-
cas públicas ambientalistas sean las adecuadas para que sin
ninguna duda y con toda certeza, conduzcamos la política
ambiental de este país hacia un desarrollo sustentable.

No en balde los objetivos de desarrollo del milenio, por
ejemplo, de la Organización de las Naciones Unidas, y que
ha sido avalado por todos los países del mundo, ahora tie-
nen dentro de sus argumentos fundamentales precisamente
el desarrollo sustentable en armonía con el desarrollo so-
cial y el desarrollo humano. Por eso tenemos que hacer
pronunciamientos también puntuales con relación a los he-
chos suscitados en Benito Juárez, Quintana Roo.

Todos sabemos que puede haber diversas aristas desde el
ámbito y desde el punto de vista jurídico, eso es innegable.
Nosotros confiamos plenamente y pedimos, con acento
también, a las autoridades correspondientes para que deter-
minen si existen responsabilidades administrativas y, en su
caso, determinen también las sanciones administrativas co-
rrespondientes.

El tema jurídico sin duda también es fundamental para des-
lindar responsabilidades y para aplicar la ley. Y en todo
momento –lo volvemos a decir– debemos cuidar y preser-
var el medio ambiente, esa es la premisa fundamental.

Quiero resaltar, al menos así está dejada la constancia, que
en todo momento las instituciones involucradas en este
asunto han mostrado disposición para que, de manera
transparente y oportuna, se conozcan los expedientes. Así
ha quedado demostrado en medios de comunicación con
respecto a este tema.

Por lo tanto, y de manera formal, desde esta Comisión Per-
manente la fracción parlamentaria del PRI pide la informa-
ción necesaria y pormenorizada, debidamente sustentada y
argumentada, para que con la información este Congreso,

esta Comisión, nosotros tengamos los elementos para asu-
mir una posición objetiva, responsable y también una posi-
ción que le permita a la gente allá afuera, a los miles de ciu-
dadanos que se encuentran ofendidos saber que aquí se ha
escuchado su expresión y su voz, y que eso nos permita
también teniendo esta información determinar con mucha
solvencia las acciones legislativas que tomaremos al res-
pecto. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senador Pozos. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se aprueba.

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: En votación económica, se consulta a la asamblea
si es de aprobarse el punto de acuerdo. Las legisladoras y
los legisladores que estén por la afirmativa sírvanse mani-
festarlo. Las legisladoras y los legisladores que estén por la
negativa sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayoría
por la afirmativa.

El diputado José de Jesús Zambrano Grijalva: Aproba-
do. Comuníquese.
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CONSIDERAR A LA POBLACIÓN TOTAL DEL ESTA-
DO DE CAMPECHE EN LOS LINEAMIENTO SOBRE
LA OPERACIÓN DEL FONDO PARA FRONTERAS
DEL EJERCICIO FISCAL DE 2016

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,
por el que se exhorta a la Secretaría de Hacienda y Crédito

Público a considerar a la población total del estado de
Campeche en los lineamientos sobre la operación del Fon-
do para Fronteras del Ejercicio Fiscal de 2016.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Tiene la palabra el senador Raúl Pozos Lanz para hablar en
pro hasta por tres minutos.

El senador Raúl Aarón Pozos Lanz: Muchas gracias, se-
ñor presidente. Señoras y señores legisladores, ahora ven-
go a presentar el posicionamiento del Grupo Parlamentario
del PRI, con relación a un punto de acuerdo presentado por
mis compañeras y compañeros diputados, por el que se ex-
horta al titular de la Secretaría de Hacienda y Crédito Pú-
blico, para que se lleven a cabo el análisis y los estudios co-
rrespondientes para una revisión a los lineamientos de
operación del Fondo para Fronteras del ejercicio fiscal
2016 y que tiene que ver con el estado que represento en el
Senado de la República y, desde luego, aquí en la Comisión
Permanente.

Y es un dictamen que es muy importante para mi estado y
probablemente para otros estados que también tienen fron-
tera internacional. Es importante señalar que Campeche es
el único estado en este país que tiene frontera con dos paí-
ses, con Belice y con Guatemala y que nosotros queremos,
buscamos, pedimos que se analice para que este Fondo
Fronterizo pueda alcanzar con sus beneficios a todos los
estados, a todos los municipios de mi estado.

En el Presupuesto de Egresos de la Federación para el Ejer-
cicio 2014, se estableció que este fondo tenía por objeto el
otorgamiento de subsidios para que contribuyan a abatir la
pobreza mediante una estrategia de inclusión y de bienes-
tar social.

Se asignaron 2 mil 500 millones de pesos a la Secretaría de
Desarrollo Social, que se distribuyeron a través de la tarje-
ta Sin Hambre, el programa de Abasto Rural, el programa
de Empleo Temporal y el programa de Comedores Comu-
nitarios. Además, se asignaron recursos para impulsar el
desarrollo económico a través del otorgamiento de apoyos
a proyectos destinados a la creación, consolidación y com-
petitividad de las micro, pequeñas y medianas empresas,
especialmente en las entidades federativas, en cuyo territo-
rio se encuentran las líneas divisorias internacionales del
norte y del sur del país.

Para este propósito se asignaron a la Secretaría de Econo-
mía recursos que fueron canalizados a través del Fondo del
Fideicomiso México Responde, y el Fondo Nacional Em-
prendedor.

En el Grupo Parlamentario del PRI reconocemos la perti-
nencia del Fondo para Fronteras, porque permite dar res-
puesta a algunas de las principales problemáticas de las en-
tidades que tienen esta condición.

No obstante, consideramos que los lineamientos para la
operación del Fondo para Fronteras 2016, es necesario.
Queremos y pedimos que se consideren a todos los muni-
cipios de las entidades federativas fronterizas, y que sea a
través de una fórmula equitativa y que permita lo que mu-
chos deseamos y buscamos en este país, que haya un equi-
librio entre el desarrollo del norte y del sur.

Compañeras y compañeros, el otorgamiento del Fondo pa-
ra Fronteras a todos los municipios de Campeche, espe-
cialmente al municipio que presenta los más altos indica-
dores de pobreza y marginación, como es Calakmul, les
permitiría promover su desarrollo, tener estímulos y eso
podría también dar oportunidad a una mejora en la calidad
de vida de sus habitantes.

En virtud de estos argumentos, el Grupo Parlamentario del
PRI estamos a favor de este dictamen. Muchas gracias, se-
ñor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, senador Pozos. Consulte la Secretaría a la asam-
blea, en votación económica, si se aprueba.

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: En votación económica, se consulta a la asamblea
si se es de aprobarse el punto de acuerdo. Las legisladoras
y los legisladores que estén por la afirmativa sírvanse ma-
nifestarlo. Las legisladoras y los legisladores que estén por
la negativa sírvanse manifestarlo. Mayoría por la afirmati-
va, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado. Comuníquese.
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AUDITORÍA A LOS PROYECTOS, CONCESIONES Y
CONTRATOS EN LOS QUE PARTICIPA LA EMPRESA
OHL MÉXICO Y SUS FILIALES CON PETRÓLEOS
MEXICANOS Y LA COMISIÓN FEDERAL DE ELEC-
TRICIDAD

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: A discusión el dictamen de la Tercera Comisión,
por el que se solicita respetuosamente a la Secretaría de la

Función Pública y a la Auditoría Superior de la Federación,
continúen con los trabajos en materia de auditoría a los
proyectos, concesiones y contratos en los que participa la
empresa OHL México y sus filiales con Petróleos Mexica-
nos y la Comisión Federal de Electricidad.
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El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Y tiene la palabra la diputada Norma Xóchitl Hernández
Colín, del Grupo Parlamentario del Morena, para hablar en
pro, hasta por tres minutos.

La diputada Norma Xochitl Hernández Colín: Con su
venia, presidente. El dictamen a discusión que nos ocupa
retoma solo una parte de las preocupaciones de Morena so-
bre un asunto muy delicado para el país.

Nuestro Grupo Parlamentario puso a consideración de esta
Comisión Permanente la solicitud de renuncia de los direc-
tores generales de Pemex y de la Comisión Federal de
Electricidad por el posible conflicto de interés, tráfico de
influencias y hechos de corrupción en los que incurrieron
al adjudicar el contrato para construir la Central de Gene-
ración de Ciclo Combinado, Empalme Uno, adjudicando a
un consorcio en el que participa OHL. Solicitó que además
ambas empresas hicieran públicos todos los contratos fir-
mados con dicha empresa, y que tanto la Secretaría de la
Función Pública como la Auditoría Superior de la Federa-
ción los auditaran, incluyendo el contrato Empalme uno.

En las consideraciones del dictamen se argumenta que so-
lo se puede proponer una resolución a partir de las faculta-
des que legalmente tiene conferidas esta Comisión Perma-
nente. Sin embargo, para Morena la Comisión Permanente
no está impedida para solicitar la renuncia de algún fun-
cionario que se haya visto involucrado en presuntos actos
de corrupción. Sobre todo si son del dominio público y se
sustentan en los hechos ventilados en diferentes medios de
comunicación frente a los cuales las autoridades corres-
ponsables han sido omisas.

Un pronunciamiento como el solicitado se desprende de las
atribuciones del control político que tiene el órgano parla-
mentario, y de la obligación de los representantes popula-
res de velar por el ejercicio honesto de los funcionarios.

Los elementos entregados a la comisión dictaminadora, y
no tomados en cuenta para reforzar nuestra petición son he-
chos turbios en los que se han visto envueltos servidores
públicos federales y locales en la realización de proyectos
de infraestructura a cargo de la empresa OHL que tenemos
documentados. Y solo citaremos algunos:

El 9 de mayo del 2015, ante la presunción de actos irregu-
lares por la empresa OHL en la operación del viaducto ele-
vado Bicentenario, el gobernador del Estado de México

instruyó a la Contraloría estatal a realizar una auditoría en
asuntos financieros de construcción y contables, con apoyo
de la Secretaría de la Función Pública, el Órgano Superior
de Fiscalización del Estado de México y Transparencia
Mexicana.

El 17 de mayo del 2015 el mismo gobernador informó que
derivado del resultado parcial de la investigación que se
realiza respecto al título de concesión del Viaducto Bicen-
tenario y a las llamadas telefónicas difundidas en Internet,
la contraloría estatal consideró que en el caso del secreta-
rio de Comunicaciones, Apolinar Mena Vargas, no se ob-
servaron diversos principios de la Ley de Responsabilidad
de los Servidores Públicos.

Por ello y con base en la mencionada ley, la contraloría im-
puso una multa mínima de 189 mil pesos. Qué bueno, no
corresponde a la gravedad del daño y también presentó su
renuncia al cargo, la cual fue aceptada por el titular del Po-
der Ejecutivo estatal.

En mayo de 2015, el 27, luego de que se diera a conocer
que directivos OHL supuestamente planearon sobornar a
magistrados, de acuerdo con los audios filtrados, la Secre-
taría de Comunicaciones y Transportes pidió a la secretaría
de la empresa de la Función Pública, auditar los contratos
vigentes que tiene con esta empresa OHL a efecto de que
se corroborara que los procedimientos licitatorios que se
dieron en las contrataciones se llevaran a cabo con apego a
la legalidad.

En la comparecencia del secretario de la Función Pública,
Virgilio Andrade, ante las Comisiones Unidas de Vigilan-
cia de la Auditoría Superior de la Federación y de Transpa-
rencia y Anticorrupción, realizadas el 18 de noviembre de
2015, éste informó que la dependencia a su cargo tiene
abierta una auditoría de nueve obras, que se han llevado a
cabo en las presentes administraciones con la empresa
OHL, debido a las diferentes denuncias, respecto a las irre-
gularidades que presenta esta empresa.

Sin embargo, se desconoce si el contrato central de gene-
ración del ciclo combinado Empalme I, está considerado
en dichas auditorías. A dos meses de dicha comparecencia
no se sabe del compromiso hecho por el secretario Virgilio
Andrade, aun cuando en ésta se adelantó que a finales de
2015, o sea el año pasado, estarían listos los resultados y
que en caso de encontrar responsabilidades de esta corrup-
ción, los responsables serían removidos.
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En virtud de lo anterior, la proposición que presentó More-
na, está plenamente sustentada, ya que el mismo gobierno
del estado de México, la Secretaría de Comunicaciones y
Transportes y la Comisión Permanente del Congreso de la
Unión, han solicitado que se investigue y auditen las con-
cesiones, contratos y proyectos en los que participa OHL,
así como las actuaciones de diversos funcionarios, sin que
hasta el momento se conozca la conclusión de estas accio-
nes.

Por ello, mientras no se presenten los resultados de las au-
ditorías y las investigaciones respectivas, los titulares de
las dependencias federales que han otorgado contratos a di-
cha empresa, Pemex y Comisión Federal de Electricidad,
deben separarse de sus cargos hasta que no se determine la
situación de las mismas.

Solicitar a los titulares de dichas dependencias cesen de su
cargo durante los mencionados procesos, claro que devol-
vería la confianza de la ciudadanía hacia un gobierno su-
mido en el descrédito. Para el Congreso de la Unión repre-
sentaría un acto de autonomía asumir una posición crítica
frente a un gobierno que desafortunadamente no acierta a
enfrentar con eficacia la corrupción en su seno.

Aprovecho para hacer también un extrañamiento de la co-
misión que sesionó el día de hoy en donde no se presenta-
ron los compañeros, y es parte de nuestro deber estar aten-
tos a esta responsabilidad que la ciudadanía nos dio. Es
cuanto.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Hernández. Tiene ahora la palabra la
diputada Sharon Cuenca Ayala, del Grupo Parlamentario
del Verde Ecologista para hablar en pro, hasta por tres mi-
nutos.

La diputada Sharon María Teresa Cuenca Ayala: Gra-
cias. Con su venia, presidente. Hablaré a favor del dicta-
men que está a discusión toda vez que considero que el re-
solutivo en el que se concluye este punto de acuerdo
atiende lo solicitado por las proponentes y voy a decir por
qué, en particular en los dos primeros puntos del punto de
acuerdo original.

El primero establece: La Comisión Permanente del Con-
greso de la Unión solicita la renuncia de Emilio Lozoya
Austin, director general de Pemex y de Enrique Ochoa, di-
rector general de la Comisión Federal de Electricidad por
el posible conflicto de interés, tráfico de influencias y he-

chos de corrupción en los que incurrieron al otorgar la ad-
judicación del contrato para la construcción de la Central
de Generación de Ciclo Combinado Empalme 1 al consor-
cio formado por las empresas Senermex, Ingeniería y Sis-
temas, SA de CV, Sener, Ingeniería y Sistemas, SA y Epi
México, SA de CV y OHL Industrial.

Segundo. La Comisión Permanente del Congreso de la
Unión exhorta a Pemex y CFE para que hagan públicas to-
das las concesiones, contratos y proyectos en los que haya
participado o esté participando de alguna forma la empre-
sa OHL México y sus filiales.

Estas dos peticiones se dan por atendidas de alguna mane-
ra, toda vez que en primer lugar Pemex no tuvo participa-
ción en el proyecto de Empalme 1. En el caso de CFE, to-
do lo que se trabajó con la empresa OHL está publicado en
la página de la Función Pública y en la página de CFE –to-
dos los contratos–, inclusive Transparencia Mexicana par-
ticipó como testigo social en esta licitación –todo está ya
publicado–. No podemos hacer un exhorto de algo que ya
está en manos de la ciudadanía.

Respecto a todas las concesiones y contratos y proyectos
en que hayan participado CFE y Pemex, donde se pide
también que se hagan públicas, en este sentido Pemex ha
hecho públicos los cinco contratos que ha tenido con OHL,
reitero, el Empalme I no tuvo que ver Pemex, y CFE tam-
bién todo lo que ha tenido con OHL que es el Empalme I,
lo tiene público, y simplemente es referir los argumentos
que están en el dictamen y así se aprobó en la Tercera Co-
misión. Es cuanto, señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Gracias, diputada Cuenca. Consulte la Secretaría a la asam-
blea en votación económica si se aprueba, incluyéndose a
usted misma.

La Secretaria diputada Sharon María Teresa Cuenca
Ayala: En votación económica se consulta a la asamblea si
se aprueba. Los que estén por la afirmativa, sírvanse mani-
festarlo. Las legisladoras y los legisladores que estén por la
negativa, sírvanse manifestarlo. Mayoría por la afirmativa,
señor presidente.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado, comuníquese. 

Continúe la Secretaría.
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LICENCIA

La Secretaria diputada Teresa de Jesús Lizárraga Fi-
gueroa: «Escudo Nacional de los Estados Unidos Mexi-
canos.— Cámara de Diputados.— LXIII Legislatura.

Diputado José de Jesús Zambrano Grijalva, Presidente de
la Mesa Directiva de la Comisión Permanente del Congre-
so de la Unión.— Presente.

Distinguido presidente:

El que suscribe, Abdies Pineda Morín, con fundamento en
lo dispuesto en los artículos 78, fracción VIII, de la Cons-
titución Política de los Estados Unidos Mexicanos; artícu-
los 3, numeral 1, fracción XII; 6, numeral 1, fracción XVI;
y 12, fracción III, del Reglamento de la Cámara de Dipu-
tados; y 176 del Reglamento para el Gobierno Interior del
Congreso General de los Estados Unidos Mexicanos, soli-
cito respetuosamente a usted, someta a la aprobación del
pleno de la honorable Comisión Permanente, mi formal so-
licitud de licencia por tiempo indefinido al cargo que he
venido desempeñando como diputado federal de la repú-
blica de la LXIII Legislatura del Honorable Congreso de la
Unión, a partir del día primero de febrero del año en curso.

Agradeciendo de antemano la atención que se sirva dar a la
presente solicitud, aprovecho la oportunidad de reiterarle
mi más atenta y distinguida consideración.

Atentamente

México, DF, a 25 de enero de 2016.— Diputado Abdies Pineda Morin
(rúbrica).»

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
De conformidad con lo que establece el artículo 78, frac-
ción VIII de la Constitución Política de los Estados Unidos
Mexicanos, se pide a la Secretaría poner a discusión el
punto de acuerdo.

La Secretaria diputada Teresa de Jesús Lizárraga Fi-
gueroa: Está a discusión el siguiente punto de acuerdo

Único. Se concede licencia por tiempo indefinido al ciuda-
dano Abdies Pineda Morín, para separarse de sus funciones
como diputado federal electo en la segunda circunscripción
plurinominal, a partir del primero de febrero del año en
curso.

Las y los legisladores que estén por la afirmativa, sírvanse
manifestarlo. Las y los legisladores que estén por la nega-
tiva, sírvanse manifestarlo. Señor presidente, mayoría por
la afirmativa.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Aprobado, comuníquese. 

A ver si ya no concedemos más licencias. En razón de que
el resto de los asuntos contenidos en el orden del día de es-
ta sesión tendrán el trámite reglamentario que corresponda,
continúe la Secretaría.

La Secretaria diputada Teresa de Jesús Lizárraga Fi-
gueroa: Señor presidente, se han agotado los asuntos en
cartera.

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva:
Los informes que remitan las comisiones de trabajo de la
Comisión Permanente, se tendrán por presentados, se pu-
blicarán en la Gaceta Parlamentaria y en el Diario de los
Debates.

INICIATIVAS Y PROPOSICIONES CON PUNTO DE
ACUERDO

El diputado José de Jesús Zambrano Grijalva, presidente
de la Mesa Directiva remite oficio, por la que informa el
turno que le corresponde a las iniciativas con proyecto de
decreto y a las proposiciones con punto de acuerdo regis-
tradas en el orden del día del miércoles 27 de enero de
2016, que no alcanzaron a ser abordadas(*)

(*) Las iniciativas y proposiciones se encuentran en el Apéndice
de esta sesión.
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EFEMÉRIDES 

MATILDE MONTOYA LAFRAGUA

«Efeméride con motivo del 78 aniversario luctuoso de Ma-
tilde Montoya Lafragua, primera médica mexicana, a car-
go de senadores del Grupo Parlamentario del PRI

En el Grupo Parlamentario del PRI, conmemoramos el sep-
tuagésimo octavo aniversario luctuoso de Matilde Monto-
ya Lafragua, destacada mujer que el 24 de agosto 1887 se
convirtió en la primera médica en México. Aunque en la
actualidad es común conocer de mujeres que se desempe-
ñan con éxito en el ámbito de la medicina, en aquella épo-
ca la sociedad reprobaba la participación de las mujeres en
actividades que nos estaban relacionadas con el hogar.

Para contextualizar esta historia de éxito, es preciso seña-
lar que nació el 14 de marzo de 1857, en la Ciudad de Mé-
xico y murió el 26 de enero de 1938. La Dra. Montoya se
desarrolló en una sociedad conservadora que entre otras
cuestiones, se caracterizó por imponer múltiples obstáculos
hacia las mujeres que anhelaban incursionar en la academia
y en general en todos los ámbitos. 

Los legisladores del PRI, reconocemos en Matilde Monto-
ya Lafragua a una precursora del empoderamiento de la
mujer en nuestro país. De manera excepcional, enalteció
los valores y virtudes que distinguen quienes ejercen la
medicina como el profesionalismo, la vocación de servicio,
la buena voluntad, la ética y el altruismo.

En el marco de esta conmemoración, es oportuno referir-
nos a los pasajes más emblemáticos en la vida de esta mu-
jer. En este tenor, lo primero que debemos destacar es que
desde sus primeros años demostró su inteligencia nata, bas-
ta mencionar que a los cuatro años, ya sabía leer y escribir. 

En 1870 ingresó a la Escuela Nacional de Medicina y en
mayo de 1873 obtuvo su título de partera, actividad que
ejerció de extraordinaria manera en la ciudad de Puebla,
sin embargo, fue víctima de calumnias y difamación. Ante
este escenario, se trasladó a Veracruz, donde radicó hasta
que dichos ataques cesaron.

A su regreso a Puebla, ingresó a la Escuela de Medicina pe-
ro debido a constantes e injustificadas críticas por parte de
sectores radicales, decidió trasladarse a la Ciudad de Mé-
xico, donde solicitó su inscripción en la Escuela Nacional
de Medicina. 

En esta etapa, continuó enfrentando diversos obstáculos,
que versaron desde la objeción a su expediente o la revali-
dación de materias, hasta cuestiones relacionadas a su soli-
citud, la cual fue rechazada en virtud de que en el regla-
mento interno de la escuela el texto señalaba “alumnos”,
no “alumnas”. 

Pero lejos de desistir en su anhelo de convertirse en médi-
co, buscó por todos los medios materializar aquello por lo
que había luchado durante toda su vida. Así, dirigió una
carta al Presidente de la República, General Porfirio Díaz,
quien dio instrucciones al Secretario de Ilustración Pública
y Justicia, para que “sugiriera” al Director de San Ildefon-
so dar facilidades para que cursara las materias en conflic-
to. 

De esta manera, logró concluir sus estudios y preparar su
tesis. En esta etapa, nuevamente se enfrentó al obstáculo de
los estatus de la Escuela Nacional de Medicina, pues éstos
hablaban de “alumnos” y no de “alumnas”, razón por lo
cual le fue negado el examen. 

Ante este panorama, volvió a dirigir un escrito al Presiden-
te de la República, quien envió una solicitud a la Cámara
de Diputados para que actualizaran los estatutos y estable-
cer que se podrían graduar mujeres médicas. Al no estar en
sesiones, el titular del Ejecutivo federal emitió un decreto
para que el examen de Matilde Montoya Lafragua se reali-
zara sin dilación alguna, el 24 de agosto 1887. 

Aunque su capacidad, conocimientos, méritos, aptitudes y
actitudes quedaron ampliamente comprobados, hubo quie-
nes insistieron en desestimar aquel gran logro. Incluso el
día de su examen profesional, enfrentó la discriminación y
oposición de determinado sector, prueba de ello, es que en
lugar de disponer el Salón Solemne de Exámenes Profesio-
nales (como ocurría en todos los casos), se le asignó un sa-
lón menor. 

No obstante, a instantes de llevarse a cabo el magno even-
to, se dio a conocer que el Presidente de la República Por-
firio Díaz, acompañado de su esposa y algunas amistades,
se dirigía a presenciar el examen profesional. Evidente-
mente, la situación cambio y rápidamente se habilitó el sa-
lón de actos solemnes, donde se realizó el examen, el cual
cumplió con todos los puntos reglamentarios.

Aquel instante, lejos de marcar un final, representó el prin-
cipio de una carrera exitosa, debido a que posteriormente
se dedicó a brindar atención médica hasta una edad avan-
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zada. Además, participó en asociaciones femeninas, como
el Ateneo Mexicano de Mujeres y Las Hijas de Anáhuac, y
en 1925, junto con la Dra. Aurora Uribe, fundó la Asocia-
ción de Médicas Mexicanas.

Así, desde sus primeros años hasta el día de su muerte,
construyó un legado que nos demuestra que cuando se cree
y se trabaja, se puede. Asimismo, sentó las bases para tran-
sitar hacia una sociedad más justa, en la que son las capa-
cidades y méritos los que definen el éxito o fracaso. 

Con su legado comenzó una paulatina incursión de la mu-
jer, no sólo en la medicina sino también en otros ámbitos
como el político, empresarial y académico, por mencionar
algunos. A pesar de estos avances, no podemos omitir que
todavía existe un gran camino por recorrer, basta mencio-
nar que mientras la tasa de participación económica de los
médicos hombres es de 86.1%, la de mujeres apenas as-
ciende 10.7% puntos, pero el ejemplo de Matilde Montoya
Lafragua, acredita que el talento de las mujeres mexicanas.

México, DF, a 27 de enero de 2016.— (Rúbrica).»

DÍA INTERNACIONAL DE LA PROTECCIÓN DE 
DATOS PERSONALES

«Efeméride con  motivo del 28 de enero, Día Internacional
de la Protección de Datos Personales, a cargo de la sena-
dora Martha Angélica Tagle Martínez

El 28 de enero de 1981 se llevó a cabo en la ciudad de Es-
trasburgo una reunión por parte del Comité Europeo para
tratar asuntos relacionados al el Convenio 108 para la pro-
tección de personas con respecto al tratamiento automati-
zado de datos de carácter personal, mismo que fue redacta-
do por expertos de Australia, Canadá, EUA y Japón.

El objetivo del documento consistía en garantizar a cual-
quier persona física, sean cuales fueren su nacionalidad o
su residencia, el respeto de sus derechos y libertades fun-
damentales, concretamente su derecho a la vida privada
con respecto al tratamiento automatizado de sus datos de
carácter personal. En citado Convenio se estableció que
cualquier país podría adherirse fuese o no perteneciente al
Comité Europeo.

Con este instrumento los países signatarios (Alemania,
Francia, Dinamarca, Austria y Luxemburgo), sentaron las
bases para la homogenización, organización y vinculación
de carácter internacional sobre protección de datos. Cabe
mencionar que el Convenio 108 entró en vigor hasta el 1 de
octubre de 1985 de manera general.

El 26 de abril de 2006 el Comité de Ministros del Consejo
de Europa resolvió declarar el 28 de enero como Día de
la Protección de los Datos Personales, con motivo del
aniversario de la firma del Convenio 108 sobre la protec-
ción de los datos personales.

En México desde el 2000, diversas organizaciones de la so-
ciedad civil han demandado este derecho y tras varias le-
gislaciones se llevó el tema a discusión en el 2007. En mis-
mo año se reconoció la protección de datos personales
como derecho fundamental en la reforma constitucional al
artículo 6o. Dicho artículo sufrió modificaciones en el
2014 para quedar como sigue en al apartado “A” fracción
II:

La información que se refiere a la vida privada y los
datos personales será protegida en los términos y con
las excepciones que fijen las leyes.

En 2009 se legisló otra reforma importante en nuestro país
en materia de protección de datos personales; la adición de
un segundo párrafo al artículo 16 de la Constitución Políti-
ca de los Estados Unidos Mexicanos, quedando como si-
gue:

Toda persona tiene derecho a la protección de sus da-
tos personales, al acceso, rectificación y cancelación
de los mismos, así como a manifestar su oposición, en
los términos que fije la ley, la cual establecerá los su-
puestos de excepción a los principios que rijan el tra-
tamiento de datos, por razones de seguridad nacio-
nal, disposiciones de orden público, seguridad y
salud públicas o para proteger los derechos de terce-
ros.

Es por ello que el objetivo de conmemorar este día es que
los servidores públicos y empresas particulares responsa-
bles del tratamiento de los datos personales brinden el res-
paldo que requiere la ciudadanía sobre los mismos. Lo an-
terior es relevante dado que los datos personales se
encuentran en manos tanto de gobiernos como de empresas
u organizaciones, y porque con el uso indiscriminado de la
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tecnología, éstos pueden utilizarse para fines distintos de
aquellos para los que fueron recabados. 

Recientemente he presentado, en la Comisión Permanente
del Congreso, una iniciativa de reforma al Código Penal
Federal en materia de suplantación de identidad, para aten-
der la situación en México sobre las reclamaciones por po-
sible robo de identidad que en el primer semestre del 2015
tuvieron un incremento de 40 por ciento con respecto al
mismo periodo del año anterior, al pasar de 20 mil 168 a 28
mil 258 casos;1 este problema es la forma más común del
fraude al consumidor que se comete por internet, u otros
medios, y es capaz de causar efectos depresivos en la eco-
nomía, elevar los costos de crédito y reducir la confianza
en el comercio electrónico. 

La suplantación de identidad trasgrede la intimidad de las
personas y viola la confidencialidad que los usuarios de bie-
nes y servicios depositan en las instituciones encargadas de
brindarlos. Es indispensable y de urgente resolución tipificar
la suplantación de identidad en el Código Penal Federal, pa-
ra así ir erradicando este tipo de delito. Pero además generar
políticas públicas entre todas las instituciones y dependen-
cias gubernamentales involucradas en la protección de datos
personales (INAI, INE, Condusef, CMV, etcétera), a fin de
prevenir, atender y sancionar la suplantación de identidad,
comenzando por tomar medidas de prevención coordinadas
y difundiéndolas entre la ciudadanía, a fin de que haya más
cuidado en el uso de los datos personales.

Es por eso que hago un llamado al Honorable Congreso de
la Unión a que se difunda, sensibilice y se promueva la re-
flexión en la población sobre los riesgos que existen al
compartir información confidencial con terceros, para así
construir un Estado progresista que garantice los derechos
de las personas, en particular el derecho a la vida privada
de forma adecuada.

Nota

1 Condusef emite recomendaciones a la ABM ante incremento de ro-
bo de identidad, comunicado 075, 5 de octubre de 2015, en
http://www.condusef.gob.mx/index.php/comunicados-de-pren-
sa/1243-condusef-emite-recomendaciones-a-la-abm-ante-incremento-
de-robo-de-identidad Fecha de consulta: 25 de enero de 2015.

Atentamente

México, DF, a 27 de enero de 2016.— Senadora Martha Tagle Martí-
nez (rúbrica).»

CLAUSURA

El Presidente diputado José de Jesús Zambrano Grijalva
(a las 14:06 horas): Se levanta la sesión. Si hubiese algún
motivo para que sesione esta Comisión Permanente, la Pre-
sidencia a mi cargo estará atenta y, en su caso, los convo-
cará oportunamente. Y nos veremos el próximo lunes, de
cualquier manera. Muchas gracias por todo y buena tarde.

ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN

«Acta de la sesión de la Comisión Permanente del Congre-
so de la Unión, celebrada el miércoles veintisiete de enero
de dos mil dieciséis, correspondiente al Primer Receso del
Primer Año de Ejercicio de la Sexagésima Tercera Legisla-
tura.

Presidencia del diputado
José de Jesús Zambrano Grijalva

En el Salón Legisladores de la República sede de la Comi-
sión Permanente del Congreso de la Unión, con la asisten-
cia de veinticinco legisladoras y legisladores, a las once
horas con veinticinco minutos del miércoles veintisiete de
enero de dos mil dieciséis, el Presidente declara abierta la
sesión.

En votación económica se dispensa la lectura al Orden del
Día, en virtud de que se encuentra publicado en la Gaceta
Parlamentaria, acto seguido, en votación económica se dis-
pensa la lectura del acta de la sesión anterior, no habiendo
oradores registrados, de la misma manera se aprueba.

Se da cuenta con Comunicaciones Oficiales:

a) De los legisladores: 

• Senadora Dolores Padierna Luna, del Partido de la Re-
volución Democrática, por la que solicita que se retire
de los archivos de la Comisión Permanente la proposi-
ción con punto de acuerdo por el que se condena las ac-
ciones en contra de la libertad de expresión por parte del
Gobierno de  la República de Turquía, presentada el
veinte de enero del año en curso. 

• Diputado Juan Romero Tenorio, de Morena, por la que
solicita que se retire de los archivos de la Comisión Per-
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manente la proposición con punto de acuerdo relativo a
la protección de los derechos humanos de Juan Gómez
Domínguez, presentada el trece de enero del año en cur-
so.

Se tienen por retiradas, actualícense los registros parla-
mentarios.

b) De la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, con el
que informa que en el mes de diciembre de dos mil quince,
el Servicio de Administración Tributaria, a través de las au-
toridades aduaneras competentes, únicamente destinó mer-
cancías perecederas, de fácil descomposición o deterioro y
aquéllas que no son transferibles al Servicio de Adminis-
tración y Enajenación de Bienes. Se remite a la Comisión
de Economía, de la Cámara de Diputados, para su atención,
y a la Comisión de Comercio y Fomento Industrial, de la
Cámara de Senadores.

c) De la Secretaría de Desarrollo Agrario, Territorial y Ur-
bano, con el que informa que durante el ejercicio presu-
puestal dos mil quince, no otorgó ningún tipo de concesión
en su categoría de Administradora de Inmuebles Federales.
Se remite a Comisión de Transparencia y Anticorrupción,
de la Cámara de Diputados, para su conocimiento; y a la
Comisión de Anticorrupción y Participación Ciudadana de
la Cámara de Senadores.

d) Del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa,
con el que remite la Memoria Anual del año dos mil quin-
ce. Se remite a la Dirección General de Servicios de Docu-
mentación de Información y Análisis, para consulta de las
y los diputados; y a la Cámara de Senadores.

e) De la Secretaría de Salud, con el que remite los informes
correspondientes al cuarto trimestre de dos mil quince de
los siguientes programas sujetos a reglas de operación: pa-
ra la Atención a Personas con Discapacidad, Protección y
el Desarrollo Integral de la Infancia, de Atención a Fami-
lias y Población Vulnerable, de Fortalecimiento de las Pro-
curadurías de la Defensa del Menor y la Familia, de Desa-
rrollo Comunitario Comunidad Diferente, de Calidad en la
Atención Médica, de Unidades Médicas Móviles, Seguro
Médico Siglo Veintiuno, Comunidades Saludables, y Pros-
pera, Programa de Inclusión Social (antes Programa de De-
sarrollo Humano Oportunidades, en su componente de sa-
lud), este último sobre el cumplimiento de las metas y los
objetivos con base en indicadores de desempeño corres-
pondientes al periodo octubre-diciembre de dos mil quin-
ce. Se remite a la Comisión de Presupuesto y Cuenta Pú-

blica, de la Cámara de Diputados, para su conocimiento; y
a la Comisión de Hacienda y Crédito Público, de la Cáma-
ra de Senadores.

f) Del senador Manuel Bartlett Díaz, del Partido del Traba-
jo, por el que comunica que la senadora Ana Gabriela Gue-
vara Espinoza, se acredita como Representante del Poder
Legislativo del Partido del Trabajo, ante el Consejo Gene-
ral del Instituto Nacional Electoral. De enterado. Comuní-
quese.

g) De la Secretaría de Gobernación:

• Con el que remite información relativa a las Contrata-
ciones por honorarios que realizan los ejecutores de gas-
to durante el ejercicio fiscal dos mil quince, correspon-
diente al cuarto trimestre, del Sector Medio Ambiente y
Recursos Naturales. Se remite a la Comisión de Presu-
puesto y Cuenta Pública, de la Cámara de Diputados,
para su conocimiento; y a la Comisión de Hacienda y
Crédito Público, de la Cámara de Senadores.

• Con el que remite el Cuarto Informe Trimestral para el
Ejercicio Fiscal de dos mil quince, de los programas
presupuestarios sujetos a reglas de operación “S” y de
otros subsidios “U” a cargo de la Secretaría de Econo-
mía. Se remite a las Comisiones de Economía, de Pre-
supuesto y Cuenta Pública, y de Fomento Cooperativo y
Economía Social, de la Cámara de Diputados, para su
conocimiento; y a la Comisión de Comercio y Fomento
Industrial de la Cámara de Senadores.

• Con el que remite dieciocho contestaciones a puntos
de acuerdo aprobados por la Cámara de Diputados:

– Relativo a incluir como área elegible determinada
por la Comisión Nacional Forestal todas las zonas
donde se cultive el árbol de moringa, y puedan ser
beneficiarias del Programa Nacional Forestal. Se re-
mite a la Comisión de Agricultura y Sistemas de Rie-
go, de la Cámara de Diputados, para su conocimien-
to.

– Relativo a instaurar programas y estrategias efecti-
vas centradas en informar sobre la normatividad am-
biental y la importancia de la conservación del jaguar
y su hábitat, así como implantar campañas centradas
en la educación, la prevención y el cuidado de la pan-
tera onca en las regiones y comunidades donde hay
presencia de la especie. Se remite a la Comisión de
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Medio Ambiente y Recursos Naturales, de la Cáma-
ra de Diputados, para su conocimiento.

– Relativo a vigilar el cumplimiento de las disposi-
ciones legales correspondientes en el proyecto de
construcción del gasoducto en Veracruz. Se remite a
la Comisión de Medio Ambiente y Recursos Natura-
les, de la Cámara de Diputados, para su conocimien-
to.

– Donde se solicita que en los programas sociales y
productivos sujetos a reglas de operación para el
ejercicio fiscal de dos mil dieciséis, los ejidatarios y
comuneros puedan acreditar la posesión de la propie-
dad de las tierras con la presentación de las actas de
posesión emitidas por el comisariado de bienes co-
munales y ejidales. Se remite a la Comisión de Agri-
cultura y Sistemas de Riego, de la Cámara de Dipu-
tados, para su conocimiento.

– Por el que se exhorta a esa dependencia a promo-
ver y vigilar la transparencia, en especial la informa-
ción relativa a los gastos de operación y el padrón de
beneficiarios del Programa de Apoyo al Empleo, co-
rrespondiente a los ejercicios de dos mil catorce, y
dos mil quince. Se remite a la Comisión de Trabajo y
Previsión Social, de la Cámara de Diputados, para su
conocimiento.

– Por el que se exhorta a esa dependencia a estable-
cer acciones para suscribir el Convenio ciento ochen-
ta y tres de la Organización Internacional del Traba-
jo. Se remite a la Comisión de Trabajo y Previsión
Social, de la Cámara de Diputados, para su conoci-
miento.

– Relativo a la elaboración de un estudio del territo-
rio nacional para identificar vocaciones productivas
del sector agropecuario susceptibles de traducirse en
cadenas de valor. Se remite a la Comisión de Agri-
cultura y Sistemas de Riego, de la Cámara de Dipu-
tados, para su conocimiento.

– Relativo a la estrategia contenida en el Convenio
General de Colaboración Interinstitucional para la
Atención de la Emergencia Obstétrica a fin de garan-
tizar la aplicación de la política de cero rechazo en
favor de las embarazadas que necesiten dicha aten-
ción en el país. Se remite a la Comisión de Salud, de
la Cámara de Diputados, para su conocimiento.

– Por el que se solicita realizar inspecciones y visitas
de supervisión a los albergues y las instituciones pú-
blicas y privadas dedicadas al alojamiento y el cui-
dado alternativo de niños y de adolescentes. Se remi-
te a la Comisión de Derechos de la Niñez, de la
Cámara de Diputados, para su conocimiento.

– Por el que se solicita impulsar y suscribir el Con-
venio ciento cincuenta y seis de la Organización In-
ternacional del Trabajo, sobre los trabajadores con
responsabilidades familiares. Se remite a la Comi-
sión de Trabajo y Previsión Social, de la Cámara de
Diputados, para su conocimiento.

– Por el que se solicita ofrecer asesoría jurídica a las
comunidades indígenas de Oaxaca y del resto del pa-
ís para la defensa de los textiles producidos de ma-
nera artesanal por su población a fin de preservar su
patrimonio, cultura e identidad. Se remite a la Comi-
sión de Cultura y Cinematografía, de la Cámara de
Diputados, para su conocimiento.

– Relacionado con la evaluación del daño ambiental
por la manipulación de modelos con motor diésel
efectuada por la empresa Volkswagen. Se remite a la
Comisión de Medio Ambiente y Recursos Naturales,
de la Cámara de Diputados, para su conocimiento.

– A fin de solicitar que se respeten los lineamientos
del Acuerdo para la Formalización Laboral de los
Trabajadores de Salud en las Entidades Federativas.
Se remite a la Comisión de Salud, de la Cámara de
Diputados, para su conocimiento.

– Relativo a fortalecer las acciones en los programas
de capacitación y extensionismo para productores
agrícolas. Se remite a la Comisión de Agricultura y
Sistemas de Riego, de la Cámara de Diputados, para
su conocimiento.

– Donde se solicita información sobre el destino de
los recursos asignados en el Presupuesto de Egresos
de la Federación de dos mil quince, a fin de implan-
tar acciones relativas al Programa Estratégico para
Impulsar la Cadena de Valor del Cocotero en Méxi-
co. Se remite a la Comisión de Agricultura y Siste-
mas de Riego, de la Cámara de Diputados, para su
conocimiento.
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– Por el que se solicita a la Secretaría del Trabajo y
Previsión Social, y la Secretaría de Desarrollo Social
que investiguen sobre las condiciones laborales de
los jornaleros en Coahuila. Se remite a la Comisión
de Trabajo y Previsión Social, de la Cámara de Dipu-
tados, para su conocimiento.

– Por el que se exhorta al gobernador de Oaxaca y al
titular de la Secretaría de Comunicaciones y Trans-
portes a rehabilitar el camino Tuxtepec-Usila, daña-
do por las recientes lluvias en la cuenca del Papaloa-
pan. Se remite a la Comisión de Transportes, de la
Cámara de Diputados, para su conocimiento.

– Por el que se exhorta el titular de la Secretaría de
Comunicaciones y Transportes y a las empresas fe-
rroviarias a tomar medidas preventivas para reducir
accidentes que pongan en riesgo a la población. Se
remite a la Comisión de Transportes, de la Cámara de
Diputados, para su conocimiento.

• Con el que remite veintidós contestaciones a puntos de
acuerdo aprobados por la Cámara de Senadores; y por la
Comisión Permanente correspondiente al Segundo Re-
ceso del Tercer Año de Ejercicio de la Sexagésima Se-
gunda Legislatura. Se remiten a la Cámara de Senado-
res.

h) Del Gobierno del estado de Guanajuato, el que remite
contestación a punto de acuerdo aprobado por la Cámara
de Diputados, para que se difundan los beneficios que de-
rivan del Convenio General de Colaboración Interinstitu-
cional para la Atención de la Emergencia Obstétrica. Se re-
mite a la Comisión de Salud, de la Cámara de Diputados,
para su conocimiento.

i) Del Gobierno del estado de Puebla, con los que remiten
tres contestaciones a puntos de acuerdo aprobados por la
Cámara de Diputados:

• Por el que se exhorta a la Secretaría de Salud y a los
mandos de salubridad de los estados afectados por el vi-
rus del chikungunya a dar prioridad a las comunidades
afectadas, e implantar tratamientos para todos los enfer-
mos. Se remite a la Comisión de Salud, de la Cámara de
Diputados, para su conocimiento.

• Por el que se exhorta a los secretarios de Salud, y de
Educación Pública, a los integrantes del sistema nacio-
nal de salud, y a las universidades públicas y las priva-

das a revisar a fondo y de forma coordinada las políticas
en materia de salud y educativas, a fin de impulsar de
manera fundamental y planificada la formación de cali-
dad y en número suficiente de médicos y enfermeras en
el país, con condiciones dignas de estudio o trabajo,
conforme a las recomendaciones de la Organización
Mundial de la Salud y la Organización Internacional del
Trabajo, como elemento indispensable para hacer reali-
dad el derecho humano a la salud a favor de todos los
mexicanos. Se remite a la Comisión de Salud, de la Cá-
mara de Diputados, para su conocimiento.

• Por el que se exhorta a la Secretaría de Salud y a ese
gobierno a realizar en el ámbito de su competencia las
investigaciones correspondientes respecto la operación,
la planificación y el servicio, y dotar de recursos huma-
nos, técnicos y materiales al hospital regional de Cuet-
zalan del Progreso, a fin de que pueda prestar de mane-
ra eficiente y óptima los servicios para los que fue
creado. Se remite a la Comisión de Salud, de la Cámara
de Diputados, para su conocimiento.

j) Del Gobierno del Distrito Federal, con los que remiten
cuatro contestaciones a puntos de acuerdo aprobados por la
Cámara de Senadores. Se remite a la Cámara de Senadores. 

El siguiente punto del Orden del Día es la presentación del
informe de actividades correspondiente al periodo del pri-
mero de enero al treinta y uno de diciembre de dos mil
quince de la Comisión Nacional de Derechos Humanos, a
cargo del licenciado Luis Raúl González Pérez, Presidente,
de dicho organismo. El Presidente designa una comisión
para recibirlo y acompañarlo al interior del Salón Legisla-
dores de la República, acto seguido se concede el uso de la
palabra al licenciado Luis Raúl González Pérez, para pre-
sentar el informe de la Comisión Nacional de Derechos
Humanos. Se turna el informe a las Comisiones de Dere-
chos Humanos, de la Cámara de Diputados; y de la Cáma-
ra de Senadores. El Presidente instruye a la Secretaría, sea
publicado de inmediato en la Gaceta Parlamentaria, para
consulta de las y los legisladores. Así mismo instruye a la
comisión designada acompañar al licenciado Luis Raúl
González Pérez, cuando desee retirarse del Salón.

Se da cuenta con oficios de los Legisladores:

a) Diputado Baltazar Manuel Hinojosa Ochoa, del Partido
Revolucionario Institucional, por el que solicita licencia
por tiempo indefinido para separarse de sus funciones co-
mo diputado federal electo en la Segunda Circunscripción,
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a partir de esta fecha. En votación económica se aprueba.
Comuníquese, a la Cámara de Diputados.

b) Diputado Quirino Ordaz Coppel, del Partido Verde Eco-
logista de México, por el que solicita licencia por tiempo
indefinido para separarse de sus funciones como diputado
federal electo en el Octavo Distrito Electoral del estado de
Sinaloa, a partir de esta fecha. En votación económica se
aprueba. Comuníquese, a la Cámara de Diputados.

c) Diputado Miguel Ángel Yunes Linares, del Partido Ac-
ción Nacional, por el que solicita licencia por tiempo inde-
finido para separarse de sus funciones como diputado fe-
deral electo en la Tercera Circunscripción, a partir del
veinticinco de enero del año en curso. En votación econó-
mica se aprueba. Comuníquese, a la Cámara de Diputados.

d) Diputada Liliana Ivette Madrigal Méndez, del Partido
Revolucionario Institucional, por el que solicita licencia
por tiempo indefinido para separarse de sus funciones co-
mo diputada federal electa en la Cuarta Circunscripción, a
partir de esta fecha. En votación económica se aprueba.
Comuníquese.

e) Senador Jorge Luis Preciado Rodríguez, del Partido Ac-
ción Nacional, por el que informa su reincorporación a sus
actividades legislativas. De enterado. Comuníquese a la
Cámara de Senadores.

Se concede el uso de la palabra para presentar iniciativas
con proyecto de decreto a los legisladores:

• Diputada Yolanda de la Torre Valdez, del Partido Re-
volucionario Institucional, que reforma y adiciona di-
versas disposiciones de la Ley General de Acceso de las
Mujeres a una Vida Libre de Violencia. Se turna a la Co-
misión de Igualdad de Género de la Cámara de Dipu-
tados, para dictamen.

• Senador Luis Humberto Fernández Fuentes, del Parti-
do de la Revolución Democrática, que reforma y adi-
ciona diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Po-
der Judicial de la Federación. Se turna a la Comisión de
Justicia, de la Cámara de Senadores.

• Diputada Sharon María Teresa Cuenca Ayala, y suscri-
ta por diversos diputados del Partido Verde Ecologista
de México, que reforma y adiciona diversas disposicio-
nes de la Ley Orgánica del Congreso General de los Es-
tados Unidos Mexicanos y del Reglamento de la Cáma-

ra de Diputados. Se turna a la Comisión de Régimen,
Reglamentos y Prácticas Parlamentarias, de la Cámara
de Diputados, para dictamen.

• Diputada Norma Xóchitl Hernández Colín, de More-
na, que reforma los artículos ciento cuarenta y uno, y
ciento cuarenta y tres de la Ley Orgánica del Congreso
General de los Estados Unidos Mexicanos, y cincuenta
y seis de la Ley de Seguridad Nacional. Se turna a las
Comisiones Unidas de Régimen, Reglamentos y Prácti-
cas Parlamentarias, y de Gobernación, de la Cámara de
Diputados, para dictamen.

El siguiente punto del Orden del Día es la discusión de di-
versos dictámenes con puntos de acuerdo de la Segunda
Comisión que se encuentran publicados en la Gaceta Par-
lamentaria. Por instrucciones de la Presidencia, la Secreta-
ría da cuenta de los enunciados:

• Por el que se hace un reconocimiento a los ciudadanos
mexicanos por los premios otorgados en la edición nú-
mero setenta y tres de los Globos de Oro.

• Por el que se exhorta al Instituto Nacional de Antro-
pología e Historia. a informar, sobre la implantación de
planes de manejo de las zonas arqueológicas del país.

• Por el que se exhorta al Jefe de Gobierno del Distrito
Federal a concluir los acuerdos con la Embajada de
Azerbaiyán para fortalecer las relaciones diplomáticas
con ese país.

• Por el que se condena el ensayo nuclear efectuado por
la República Popular de Corea.

• Por el que exhorta al Ejecutivo Federal para que, a tra-
vés de la Secretarías de estado correspondientes, se re-
doblen los esfuerzos para continuar promoviendo el in-
tercambio comercial, cultural, social, académico y
turístico entre México y Taiwán.

• Por los que se rechaza cualquier acto que vaya enca-
minado a criminalizar la protesta social pacífica y la uti-
lización de la fuerza pública con el objetivo de callar vo-
ces opositoras, y expresa su total rechazo a cualquier
uso indebido de los recursos del erario público.

• Por el que se exhorta respetuosamente a la Secretaría
de Comunicaciones y Transportes, y a la Secretaría de
Educación Pública para que en coordinación con sus ho-
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mólogas estatales garanticen la educación de calidad en
el sistema educativo de telesecundarias por medio de
equipo receptores y decodificadores necesarios para la
adopción de la transición de la televisión digital terres-
tre.

• Por el que se exhorta a la Secretaría de Educación Pú-
blica, y a la Instituto Nacional de la Infraestructura Físi-
ca Educativa de los estados a difundir el contenido de
los convenios de coordinación celebrados con el Go-
bierno Federal para ejercer recursos del Programa “Es-
cuela al Cien”. 

• Por el que exhorta a la Secretaría de Educación Públi-
ca para que en el ejercicio de sus atribuciones, revise  y
en su caso, actualice el contenido de los libros de texto
gratuitos para el próximo ciclo escolar, de manera que
respondan a las exigencias de educación en nuestro pa-
ís.

En votación económica se aprueban en conjunto los puntos
de acuerdo. Comuníquense. 

Continúa la discusión por separado de los siguientes dictá-
menes con puntos de acuerdo de la Segunda Comisión:

• Por el que se exhorta a los institutos de Infraestructu-
ra Física Educativa de las entidades federativas y al
Consejo Nacional para el Desarrollo y la Inclusión de
las Personas con Discapacidad a considerar acciones de
accesibilidad universal en las instalaciones por rehabili-
tar mediante el Programa “Escuelas al Cien”. Se some-
te a discusión e interviene en pro la diputada Yolanda de
la Torre Valdez, del Partido Revolucionario Institucio-
nal. Sin más oradores registrados en votación económi-
ca se aprueba. Comuníquese.

• Relativo a la promoción de la actividad física en los
planes y programas de estudio de educación básica. Se
somete a discusión e interviene en pro la senadora Ana-
bel Acosta Islas, del Partido Revolucionario Institucio-
nal. Sin más oradores registrados en votación económi-
ca se aprueba. Comuníquese.

• Por el cual se solicita a la Secretaría de Relaciones Ex-
teriores que analice la convención interamericana sobre
la protección de los derechos humanos de las  personas
mayores, y en su caso, valore su pertinencia, a fin de re-
comendar al Presidente Constitucional de los Estados
Unidos Mexicanos la Adhesión de nuestro país a dicha

convención. Se somete a discusión e interviene en pro la
senadora María Lucero Saldaña Pérez, del Partido Re-
volucionario Institucional. Sin más oradores registrados
en votación económica se aprueba. Comuníquese. 

Presidencia de la senadora 
Ivonne Liliana Álvarez García

• Por el que exhorta a la Secretaría de Relaciones Exte-
riores, para que a través de la Organización de los Esta-
dos Americanos dé puntual seguimiento a las labores de
monitoreo que la Comisión Interamericana de Derechos
Humanos, realiza periódicamente en la frontera sur de
Estados Unidos de América sobre la situación de los de-
rechos humanos de las personas migrantes. Se somete a
discusión e interviene en pro la senadora María Lucero
Saldaña Pérez, del Partido Revolucionario Institucional.
Sin más oradores registrados en votación económica se
aprueba. Comuníquese.

• Por el que se exhorta al Poder Ejecutivo Federal y al
Senado de la República a valorar, y en su caso, firmar y
ratificar el Protocolo Facultativo del Pacto Internacional
de Derechos Económicos, Sociales y Culturales, con el
fin de promover el ejercicio efectivo de estos derechos
en nuestro país. Se somete a discusión e interviene en
pro la diputada Elvia Graciela Palomares Ramírez, del
Partido Revolucionario Institucional. Sin más oradores
registrados en votación económica se aprueba. Comuní-
quese.

• Por el que se desecha la proposición con punto de
acuerdo que exhorta al titular de la Secretaría de Educa-
ción Pública a realizar los estudios necesarios respecto
a la duración del calendario escolar. Sin oradores regis-
trados en votación económica se aprueba, archívese el
expediente como totalmente concluido.

El siguiente punto del Orden del Día es la discusión de di-
versos dictámenes con puntos de acuerdo de la Tercera Co-
misión que se encuentran publicados en la Gaceta Parla-
mentaria. Por instrucciones de la Presidencia, la Secretaría
da cuenta de los enunciados:

• Por el que se exhorta a la Secretaría de Agricultura,
Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, a
efecto de que en ejercicio de sus atribuciones, busque
establecer acciones tendientes a la instauración que en
derecho corresponda al gobierno del Estado de Veracruz
la reactivación inmediata y el pago de adeudos de los

Diario de los Debates de la Cámara de Diputados Año I, Primer Receso, 27 de enero de 2016525



trabajadores y jubilados del ingenio azucarero Nuevo
San Francisco, de la Ciudad Lerdo, Veracruz.

• Por el que se exhorta a la Secretaría de Agricultura,
Ganadería, Desarrollo Rural, Pesca y Alimentación, a la
Comisión Nacional de Acuacultura y Pesca, y al Estado
de Yucatán, a valorar el incremento de los recursos des-
tinados a los pescadores yucatecos por motivo de la ve-
da del mero y de las demás vedas pesqueras en dos mil
dieciséis.

• Por el que se exhorta a la Secretaría de Medio Am-
biente y Recursos Naturales, y solicita al Gobierno de
Coahuila y al Ayuntamiento de General Cepeda, a hacer
públicos los documentos referentes al proyecto “Sitio
para el reciclaje, tratamiento y confinamiento controla-
do de residuos peligrosos previamente estabilizados”,
en el Ejido Noria de Sabina.

• Por el que la Comisión Permanente del Congreso de la
Unión, solicita a los Titulares de la Secretaría de Ener-
gía, de la Comisión Nacional del Agua, y de la Secreta-
ría de Salud, un informe sobre la radiación encontrada
en los pozos de agua en la ciudad de San José Iturbide,
Guanajuato.

• Por el que solicita respetuosamente al Grupo Interins-
titucional conformado por la Secretaría de Desarrollo
Agrario, Territorial y Urbano; el Instituto Nacional de
Estadística y Geografía, y el Consejo Nacional de Po-
blación, a realizar el estudio y análisis correspondiente
a fin de verificar y evaluar bajo los criterios del propio
grupo, si el municipio de cabo corrientes es susceptible
de incorporarse a la zona metropolitana de Puerto Va-
llarta.

• Por el que la Comisión Permanente del Congreso de la
Unión, exhorta a la Secretaría de Comunicaciones y
Transportes, y al Servicio de Administración y Enajena-
ción de Bienes, México para que en el ámbito de sus
respectivas competencias, atiendan de forma oportuna,
eficaz y con total transparencia el proceso de donación
de todos los activos remanentes propiedad de Ferroca-
rriles Nacionales de México en liquidación.

Presidencia del diputado
José de Jesús Zambrano Grijalva

En votación económica se aprueban en conjunto los puntos
de acuerdo. Comuníquense. 

Continúa la discusión por separado de los siguientes dictá-
menes con puntos de acuerdo de la Tercera Comisión: 

• Por el que la Comisión Permanente solicita al Jefe de
Gobierno de la Ciudad de México, informe a esta Sobe-
ranía respecto del servicio de fotomultas. Se somete a
discusión e interviene las legisladoras: en contra la
diputada Norma Xóchitl Hernández Colín, de Morena;
y en pro la senadora Martha Angélica Tagle Martínez.
Sin más oradores registrados en votación económica se
aprueba. Comuníquese.

En su oportunidad y desde sus respectivas curules realizan
moción de procedimiento los diputados: Norma Xóchitl
Hernández Colín, de Morena; Edgar Romo García, del Par-
tido Revolucionario Institucional; y Federico Döring Ca-
sar, del Partido Acción Nacional. El Presidente hace co-
mentarios.

• Por el que se exhorta a Secretaría de Medio Ambiente
y Recursos Naturales a que exhiba la manifestación de
impacto ambiental, presentada por Fondo Nacional del
Fomento al Turismo, correspondiente a las construccio-
nes en el malecón de Tajamar, Benito Juárez, Quintana
Roo, e informe sobre las medidas de rescate y protec-
ción de la fauna silvestre. Se somete a discusión e inter-
vienen en pro los legisladores: diputado Macedonio Sa-
lomón Tamez Guajardo, de Movimiento Ciudadano;
diputada Norma Xóchitl Hernández Colín, de Morena;
senador Jorge Aréchiga Ávila, del Partido Verde Ecolo-
gista de México; diputada Araceli Saucedo Reyes, del
Partido de la Revolución Democrática; diputado Juan
Pablo Piña Kurczyn, del Partido Acción Nacional; y se-
nador Raúl Aarón Pozos Lanz, del Partido Revoluciona-
rio Institucional. Sin más oradores registrados en vota-
ción económica se aprueba. Comuníquese.

• Por el que se exhorta a la Secretaría de Hacienda y
Crédito Público a considerar a la población total del es-
tado de Campeche en los lineamiento sobre la operación
del Fondo para Fronteras del Ejercicio Fiscal de dos mil
dieciséis. Se somete a discusión e interviene en pro el
senador Raúl Aarón Pozos Lanz, del Partido Revolucio-
nario Institucional. Sin más oradores registrados en vo-
tación económica se aprueba. Comuníquese. 

• Por el que se solicita respetuosamente a la Secretaría
de la Función Pública y a la Auditoría Superior de la Fe-
deración, continúen con los trabajos en materia de audi-
toría a los proyectos, concesiones y contratos en los que
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participa la empresa OHL México, y sus filiales con Pe-
tróleos Mexicanos, y la Comisión Federal de Electrici-
dad. Se somete a discusión e interviene en pro las dipu-
tadas: Norma Xochitl Hernández Colín, de Morena; y
Sharon María Teresa Cuenca Ayala, del Partido Verde
Ecologista de México. Sin más oradores registrados en
votación económica se aprueba. Comuníquese. 

Se da cuenta con oficio del diputado Abdies Pineda Morín,
del Partido Encuentro Social, por el que solicita licencia
para separarse por tiempo indefinido de sus actividades le-
gislativas como diputado federal electo en la Segunda Cir-
cunscripción, a partir del primero de febrero del año en
curso. En votación económica se aprueba. Comuníquese. 

El Presidente da cuenta a la Asamblea, que los informes de
las comisiones de trabajo de la Comisión Permanente del
Primer Receso del Primer Año de Ejercicio de la Sexagési-
ma Tercera Legislatura, se publicarán en la Gaceta Parla-
mentaria y en el Diario de los Debates; y en caso de reque-
rirse una nueva sesión, será oportunamente convocada, de
lo contrario, el primero de febrero de dos mil dieciséis se
tendrá por concluido el presente periodo de Receso, en cu-
yo caso, el acta de esta sesión se tendrá por leída y aproba-
da, y copia de la misma se distribuirá entre los Grupos Par-
lamentarios.

Se levanta la sesión a las catorce horas con seis minutos.»

————— O —————
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RESUMEN DE TRABAJOS

• Tiempo de duración de la sesión: 2 horas con 41 minutos

• Quórum a la apertura de la sesión: 25 legisladores y legisladoras

• Comunicaciones oficiales: 63

• Informe: 1 del Presidente de la Comisión Nacional de los Derechos Humanos.

• Licencia de legisladores: 5

• Reincorporación de legisladores: 1

• Iniciativa de legisladoras y legisladores: 4

• Discusión de dictámenes con punto de acuerdo: 25

• Legisladoras y legisladores que participaron durante la sesión: 13

1 Sin partido
1 MC
1 Morena
2 PVEM
2 PRD
1 PAN
5 PRI
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• Acosta Islas, Anabel (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Aréchiga Ávila, Jorge (PVEM). . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Cuenca Ayala, Sharon María Teresa (PVEM) . . . . . . 

• Cuenca Ayala, Sharon María Teresa (PVEM) . . . . . . 

• De la Torre Valdez, Yolanda (PRI) . . . . . . . . . . . . . . 

• De la Torre Valdez, Yolanda (PRI) . . . . . . . . . . . . . . 

• Fernández Fuentes, Luis Humberto (PRD) . . . . . . . . 

• Hernández Colín, Norma Xochitl  (Morena) . . . . . . . 

Para referirse al dictamen de la Segunda Comisión, relativo a la
promoción de la actividad física en los planes y programas de es-
tudio de educación básica: 347

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta a Semarnat a que exhiba la manifestación de im-
pacto ambiental presentada por Fonatur correspondiente a las
construcciones en el malecón de Tajamar, Benito Juárez, Quin-
tana Roo, e informe sobre las medidas de rescate y protección de
la fauna silvestre: 488

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que reforma
y adiciona diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Con-
greso General de los Estados Unidos Mexicanos y del Regla-
mento de la Cámara de Diputados: 238

Para hablar en favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se solicita respetuosamente a la Secretaría de la Función Pú-
blica y a la Auditoría Superior de la Federación, continúen con
los trabajos en materia de auditoría a los proyectos, concesiones
y contratos en los que participa la empresa OHL México y sus
filiales con Petróleos Mexicanos y la Comisión Federal de Elec-
tricidad: 516

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que reforma
y adiciona diversas disposiciones de la Ley General de Acceso
de las Mujeres a una Vida Libre de Violencia: 215

Para referirse al dictamen de la Segunda Comisión, por el que se
exhorta a los institutos de Infraestructura Física Educativa de las
entidades federativas y al Consejo Nacional para el Desarrollo y
la Inclusión de las Personas con Discapacidad a considerar ac-
ciones de accesibilidad universal en las instalaciones por rehabi-
litar mediante el Programa “Escuelas al Cien”: 338

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que reforma
y adiciona diversas disposiciones de la Ley Orgánica del Poder
Judicial de la Federación: 230

Para hablar en favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se solicita respetuosamente a la Secretaría de la Función Pú-
blica y a la Auditoría Superior de la Federación, continúen con
los trabajos en materia de auditoría a los proyectos, concesiones
y contratos en los que participa la empresa OHL México y sus
filiales con Petróleos Mexicanos y la Comisión Federal de Elec-
tricidad: 515

LEGISLADORES QUE PARTICIPARON DURANTE LA SESIÓN
( en orden alfabético )
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• Hernández Colín, Norma Xochitl (Morena) . . . . . . . 

• Hernández Colín, Norma Xochitl (Morena) . . . . . . . 

• Hernández Colín, Norma Xochitl (Morena) . . . . . . . 

• Palomares Ramírez, Elvia Graciela (PRI) . . . . . . . . . 

• Piña Kurczyn, Juan Pablo (PAN) . . . . . . . . . . . . . . . 

• Pozos Lanz, Raúl Aarón (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Pozos Lanz, Raúl Aarón (PRI) . . . . . . . . . . . . . . . . . 

• Saldaña Pérez, María Lucero (PRI). . . . . . . . . . . . . . 

Para presentar la iniciativa con proyecto de decreto que reforma
los artículos 141 y 143 de la Ley Orgánica del Congreso Gene-
ral de los Estados Unidos Mexicanos, y 56 de la Ley de Seguri-
dad Nacional: 242

Para referirse en favor del dictamen de la Tercera Comisión, por
el que la Comisión Permanente solicita al Jefe de Gobierno de la
Ciudad de México, informe a esta soberanía respecto del servi-
cio de fotomultas: 474

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta a la Semarnat a que exhiba la manifestación de
impacto ambiental presentada por Fonatur correspondiente a las
construcciones en el malecón de Tajamar, Benito Juárez, Quin-
tana Roo, e informe sobre las medidas de rescate y protección de
la fauna silvestre: 487

Para referirse al dictamen de la Segunda Comisión, por el que se
exhorta al Poder Ejecutivo Federal y al Senado de la República
a valorar y, en su caso, firmar y ratificar el Protocolo Facultati-
vo del Pacto Internacional de Derechos Económicos, Sociales y
Culturales, con el fin de promover el ejercicio efectivo de estos
derechos en nuestro país: 387

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta a la Semarnat a que exhiba la manifestación de
impacto ambiental presentada por Fonatur correspondiente a las
construcciones en el malecón de Tajamar, Benito Juárez, Quin-
tana Roo, e informe sobre las medidas de rescate y protección de
la fauna silvestre: 489

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta a la Semarnat a que exhiba la manifestación de
impacto ambiental presentada por Fonatur correspondiente a las
construcciones en el malecón de Tajamar, Benito Juárez, Quin-
tana Roo, e informe sobre las medidas de rescate y protección de
la fauna silvestre: 490

Para hablar en favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta a la Secretaría de Hacienda y Crédito Público a
considerar a la población total del estado de Campeche en los li-
neamientos sobre la operación del Fondo para Fronteras del
Ejercicio Fiscal de 2016: 502

Para referirse al dictamen de la Segunda Comisión, por el cual
se solicita a la SRE que analice la convención interamericana so-
bre la protección de los derechos humanos de las  personas ma-
yores y, en su caso, valore su pertinencia, a fin de recomendar al
Presidente Constitucional de los Estados Unidos Mexicanos la
Adhesión de nuestro país a dicha convención: 348
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Para referirse al dictamen de la Segunda Comisión, por el que
exhorta a la SRE, para que a través de la OEA dé puntual segui-
miento a las labores de monitoreo que la CIDH realiza periódi-
camente en la frontera sur de Estados Unidos de América sobre
la situación de los derechos humanos de las personas migrantes:
372

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta a la Semarnat a que exhiba la manifestación de
impacto ambiental presentada por Fonatur correspondiente a las
construcciones en el malecón de Tajamar, Benito Juárez, Quin-
tana Roo, e informe sobre las medidas de rescate y protección de
la fauna silvestre: 489

Para referirse en favor dictamen de la Tercera Comisión, por el
que la Comisión Permanente solicita al Jefe de Gobierno de la
Ciudad de México, informe a esta soberanía respecto del servi-
cio de fotomultas: 474

Para hablar a favor del dictamen de la Tercera Comisión, por el
que se exhorta a la Semarnat a que exhiba la manifestación de
impacto ambiental presentada por Fonatur correspondiente a las
construcciones en el malecón de Tajamar, Benito Juárez, Quin-
tana Roo, e informe sobre las medidas de rescate y protección de
la fauna silvestre: 487


